

GRAVE CONFLICTO EN LOS PUERTOS

Huelga general de marinos mercantes

EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, noche.) Según las últimas noticias de la huelga, los buques amarrados en el puerto son 30, y los tripulantes desenrolados son 62 oficiales y 31 marinistas.

Las operaciones de carga y descarga continúan suspendidas.

Hoy no han llegado más barcos que el Numancia y el Jaime I. Para mañana se espera el Antonio López. Hay expectación por saber lo que harán sus tripulantes.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente.

Las impresiones respecto a solución del conflicto son malas.

La Comisión que ha hecho entrega al gobernador de las conclusiones aprobadas en el mitin de que hemos dado cuenta en la anterior conferencia ha manifestado que si el Gobierno se aviene a dar garantías sólidas de que accederá a su petición, sería probable que se revocase la orden de huelga, concretándose tan sólo a Bilbao.

Los capitanes de los buques adheridos a la huelga no han abandonado los barcos, por impedirseles la ley sin antes pedir el relevo.

Hasta ahora todos lo han pedido; pero como no les han contestado ni nombrado sustituto, siguen haciendo vida a bordo.

De todos los puertos se reciben telegramas anunciando que los barcos, apenas tocan en un puerto, amarran, secundando así la huelga.

Según la Comisión de huelga, hay barcos amarrados en Marsella, Amberes, Liverpool, Newport, Cardiff y otros.

Invitación del Presidente del Consejo.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Aumentó entre los marinos la efervescencia en favor de la huelga.

El Presidente del Consejo ha teleografiado al presidente de la Asociación de capitanes invitándole a que vaya a Madrid una Comisión de huelguistas para conferenciar acerca del conflicto, buscando la solución.

Ha contestado el presidente que reunirá la Junta directiva para que acuerde la respuesta; pero que también quiere consultar antes con la Federación.

La salida de los transatlánticos.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Ha causado gran contrariedad a los huelguistas la noticia de que habían salido de Cádiz los vapores de la Compañía Transatlántica.

Telegrafiaron a Cádiz, dirigiéndose a la entidad La Peña Marítima, pidiendo explicaciones y conminando a los socios con considerables como esquirolas si desobedecen las órdenes de la Federación.

También les han teleografiado a los representantes de la Federación rogándoles apuren todos los medios de que dispongan para evitar que salga el vapor Reina Victoria Eugenia.

Los que se adhieren.

Ha entrado en el puerto el vapor Velarde. La tripulación desembarcó y se adhirió a la huelga.

También se han adherido las tripulaciones de los vapores pesqueros.

Los correos de Baleares.

BARCELONA. (Jueves, noche.) La huelga del personal de los vapores correos de Baleares perjudica enormemente al comercio de aquellas islas.

El gobernador interino ha manifestado al Comité de huelga de marinos la conveniencia de que no siga interrumpida la comunicación marítima con Baleares.

Ha ofrecido el Comité estudiar el asunto.

Acuerdos de los huelguistas

A las nueve de la noche ha celebrado una conferencia telefónica el presidente del Fomento de la Marina española con la Comisión permanente que está en Bilbao.

Ha tenido por objeto esa conferencia el dar cuenta a los de Bilbao de los telegramas cruzados con el Presidente del Consejo, que he telefonado antes.

De acuerdo con lo tratado en la referida conferencia telefónica, y como consecuencia, se ha teleografiado al Sr. Dato diciendo que no es preciso vaya a Madrid una Comisión de capitanes y pilotos huelguistas de Barcelona, porque están representados por la Comisión que se ha reunido en Bilbao.

La Comisión de huelga de Barcelona ha tomado el acuerdo de extender la huelga a los vapores que prestan servicio en la costa de África en el caso de que el Gobierno hiciera regresar con personal inglés a los barcos españoles amarrados en puertos de Inglaterra.

Los navieros.

La Asociación de Navieros y Consignatarios ha teleografiado al Presidente del Consejo de ministros exponiéndole los grandes perjuicios que les causa la huelga del personal náutico y pidiéndole que estudie el Gobierno con la mayor urgencia el modo de solucionar el conflicto.

La Cámara de Comercio no interviene.

BARCELONA. (Jueves, noche.) El secretario de la Cámara de Comercio ha manifestado que esta entidad no ha intervenido ni intervendrá en el conflicto náutico mientras no le soliciten los interesados.

Varias noticias.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La huelga marítima sigue en igual estado.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente lamentable.

Los muelles del puerto están desanimadísimo y suspendida por completo la carga y descarga.

Algunos oficiales que no lo habían hecho aún han pasado a la Comandancia de Marina a desenrolarse.

Hoy han entrado en este puerto el vapor «Lulio», de Palma, y el «Monte Toro», de Mahón, y un pesquero.

Los dos primeros quedaron amarrados y la tripulación saltó a tierra.

Ha salido el pesquero «Tiburón».

Como los oficiales de la Compañía de Pinillos se adhirieron a la huelga, pidiendo su relevo, el «Infanta Isabel» continúa amarrado.

Otro vapor, que debía hoy salir para América, no lo ha hecho.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Jueves, noche.) Los capitanes de todos los barcos españoles surtos en este puerto visitaron al comandante de Marina para manifestarle que habían recibido una comunicación de la Federación de Barcelona, ordenándoles permanecieran en los buques.

Añadieron que pensaban cumplimentar la orden.

Cuando salieron de la Comandancia se embarcaron, acompañados de la oficialidad. La tranquilidad es absoluta.

EN BILBAO

BILBAO. (Jueves, noche.) La huelga sigue desarrollándose con tranquilidad.

En los muelles trabajan los cargadores, cuya organización societaria está relacionada con la clase patronal; pero cuando termine la carga, los barcos quedarán amarrados.

El gobernador civil manifestó a los periodistas que no podía anticipar noticia alguna, pues ambas partes litigantes se mantienen en sus respectivas actitudes.

La Cámara de Comercio pidió aclaración de algunos párrafos de la última comunicación que le dirigió la Asociación de navieros.

Con este motivo se han cruzado entre ambas entidades comunicación de tonos aceros.

Estos incidentes son comentadísimo.

Algunos navieros han anunciado que venderán los buques que tienen amarrados, antes que ceder en el actual conflicto.

Entusiasmo.

Aumenta el entusiasmo entre los marinos. Los salones de la Federación están concurridísimos.

Se reciben despachos de toda España, repletos de entusiasmo y adhesión entre los marinos mercantes.

Entre ellos se distinguen, por su tono decidido, los de los catalanes.

En un despacho, que suscriben la Asociación Náutica y del Fomento de Barcelona, confirman que secundan la huelga las tripulaciones de los vapores de la Transatlántica, de Pinillos y la Isla Marítima.

Una adhesión.

La Federación ha recibido una carta de la Sociedad The Imperial, Merchant Service Guild, de Londres, que cuenta con más de 20.000 asociados.

La carta dice que procurarán evitar que las vacantes causadas por las dimisiones de la oficialidad en los buques españoles sean cubiertas por oficiales ingleses.

Añaden que harán todo lo posible por que triunfen los marinos españoles.

Llegada de dimisionarios.

Al medio día llegaron a esta ciudad numerosos oficiales y tripulantes de los vapores abandonados en Newcastle, Cádiz y Liverpool.

En la estación fueron recibidos por numerosos compañeros.

Consultas contestadas.

BILBAO. (Jueves, noche.) El capitán del vapor Ramonita, que se encuentra en Orán, preguntó por telegrama a la Federación qué barcos están exceptuados de la huelga.

Se le contestó que pueden navegar aquellos buques que están contratados por el Gobierno para las necesidades del Ejército.

En este mismo sentido se ha teleografiado al capitán del vapor Vizcaya, que está en Ceuta con cargamento de leña para el ejército de África.

Se le dice que marche a Tetuán y descargue; pero al regreso, en el caso de no existir nuevo compromiso con el Gobierno, que amarre en Orán.

Salida de un vapor.

BILBAO. (Jueves, noche.) Hoy zarpó de Bilbao el vapor Cabo Oropesa con personal esquirol. De maquinista va un inspector de la Compañía.

Buques amarrados.

Según nota recibida en la Federación, están amarrados en el Canal de Bristol los barcos españoles siguientes: Bandera, Astarloa, Villagarcía, Noviembre, Oiz, Uriarte III, Peña Cargaya, Peña Castillo, Wenceslao, San Francisco, Susana, Mar Negro, Mar Rojo, Mar Cantábrico, Mar Báltico, Cresaludi, Castro, Aleu, Otaño, Claudio, Peña

Agustina, Pagasarri, Salvadora, Ibarra, Aguirre y Lacabe.

Al presidente de la Asociación de navieros.

BILBAO. (Jueves, noche.) La Asociación de Navieros ha dirigido a su presidente, señor Sota, que se encuentra en Londres, el cablegrama siguiente:

«Un periódico local publica una información de Madrid asegurando que el ministro de la Gobernación dijo que estando ausente el presidente de la Asociación de Navieros, sus compañeros nada quieren hacer en el actual conflicto, y que por tal razón, se comunicaría el Gobierno con usted. Con referencia a lo que afecta a nosotros, es inexacto, pues como presidente interino de la Asociación, dije por escrito al Gobierno civil dos veces consecutivas que la Asociación se desentendía del asunto en cumplimiento de los acuerdos firmados adoptados en las juntas generales de 18 de febrero y de 24 de abril. Creo deber advertirle para evitar errores.—El vicepresidente, Sandiola.»

EN VALENCIA

VALENCIA. (Jueves, noche.) Continúa la huelga de náuticos.

En la Capitanía del puerto han entregado sus documentaciones cuatro tripulaciones más.

No entró ni ha salido de este puerto ningún barco español.

Paralización en el puerto.

VALENCIA. (Jueves, noche.) A consecuencia de la huelga de náuticos, continúa la paralización de todas las salidas de vapores.

Se suspendió al anoecer el viaje del correo de Palma, que lo hace un buque de la Compañía de África, trisemanalmente, en combinación con Barcelona.

EN TARRAGONA

TARRAGONA. (Jueves, noche.) También en este puerto ha quedado declarada la huelga, por solidaridad, de los capitanes, pilotos y maquinistas que pertenecen a la Federación.

—Ha llegado el vapor Teresa Fábregas, cuyo patrón ha presentado la dimisión, secundando la huelga.

Si hoy no reciben orden en contrario, esta noche abandonará el buque toda la oficialidad, quedando sólo la marinería.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Jueves, noche.) La huelga de marinos mercantes sólo se advierte por la paralización del trabajo.

Reina orden perfecto.

En el correo de la mañana llegaron numerosos obreros, que, procedentes de Murcia, se disponían a marchar a Marsella en busca de trabajo.

El gobernador, con quien hablaron los obreros, ha hecho que les devuelvan a éstos el dinero de los pasajes.

Todos los barcos tienen apagados los fuegos.

De seguir el conflicto holgarán cerca de mil obreros.

EN VIGO

VIGO. (Jueves, noche.) Procedente de Liverpool ha llegado el vapor español Tambre, cuyo capitán se propone alijar carga que conduce para este puerto.

En vista de ello se ordenó al capitán del Fortuny que desatracara, ya que él no descargaba, para dejar sitio al Tambre.

Los trabajadores terrestres de la Federación de Trabajadores han ofrecido solidaridad a los mercantes si no quieren efectuar la descarga.

Una Casa consignataria ha recibido un telegrama de la Compañía que representa expresando su confianza de que mañana quede solucionado el conflicto.

EN PALMA DE MALLORCA

De Palma salen dos buques.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, noche.) A pesar de que, en vista de la actitud de los marinos, se suponía que hoy no saldrían buques de este puerto, han zarpado esta tarde, con rumbo a Argel, el vapor Jaime II, y para Barcelona, el vapor Lulio.

Tratando del conflicto.

Ha conferenciado con el gobernador civil la Junta de la Isla Marítima, con objeto de tratar de la actitud de las tripulaciones de los buques de dicha Compañía, que han manifestado estar dispuestas a secundar la huelga iniciada en Bilbao.

DEL EXTRANJERO

Continúan llegando despachos dando cuenta de que en todos los puertos donde se encuentran barcos españoles el paro en ellos es absoluto.

De Cardiff anuncian la salida por tierra para Bilbao de veinticinco oficiales dimisionarios.

Hoy circuló el rumor de que algunos barcos españoles que están en puertos extranjeros serán autorizados para navegar con oficialidades extranjeras.

La Asociación de capitanes ha enviado su protesta al ministro de Estado.

Circula el rumor de que hoy se celebrará en Rotterdam una asamblea de estibadores para acordar el boicot para los barcos españoles.

Banqueros procesados

PARIS. Han sido procesados los banqueros hermanos Fabri.

Parece que han hecho quiebra y que a causa de ello pierden 500.000 francos un importante establecimiento de crédito.

Yanquis y mejicanos

Signen los preparativos bélicos.

WASHINGTON. Aunque las hostilidades siguen en suspenso, no se interrumpen tampoco los preparativos bélicos, ni por parte de los norteamericanos ni de los mejicanos.

El general Funston ha desembarcado en Veracruz 50 piezas de artillería de campaña, y ha pedido nuevos refuerzos, juzgando que es inminente el ataque del general Maas.

Dice Funston que carece de fuerzas para operar con éxito, y que no puede, por esta misma causa, extenderse todo cuanto necesita.

El jefe del Estado Mayor ha visitado al Presidente para hablar de estas demandas.

Han decidido autorizar al general Funston para extender sus avanzadas cuanto necesita.

El Estado Mayor está ultimando los planes para la marcha sobre Méjico, que se juzga inevitable.

Funston tiene colocados los cañones sobre cureñas para marchar a la primera orden.

Huerta sigue tranquilo.

LONDRES. «Daily Telegraph» publica un despacho de Méjico diciendo que el general Huerta sigue tranquilo.

Todos pretenden saber lo que va a hacer Huerta, pero lo cierto es que nadie lo sabe.

Las Compañías de petróleo.

WASHINGTON. Los representantes de las Compañías explotadoras de petróleo, yanquis e ingleses, han rogado a Mr. Bryan que obtenga de los beligerantes un compromiso escrito de no perjudicar en nada los yacimientos petrolíferos de Tampico y Tuxpan.

Los rebeldes ó los yanquis irán sobre Méjico.

NEW YORK. Está ya fuera de toda duda que la mediación va a fracasar por completo.

Los constantes combates que se libran entre federales y constitucionalistas, y la anarquía, que cada vez impera con más fuerza en Méjico, son dificultades de gran importancia, y hacen que el porvenir se presente muy oscuro.

Los periódicos norteamericanos no hablan más que de los rumores de dimisión de Huerta y de la marcha victoriosa de los rebeldes sobre la capital mejicana.

Huerta, para evitar el avance ó la huida de sus enemigos, ha hecho cortar todas las líneas férreas del Norte de Querétaro.

Al mismo tiempo sigue concentrando allí numerosas fuerzas.

Todo esto hace suponer que en aquella parte se va a librar un combate de importancia.

Los Estados Unidos siguen expresando sus simpatías por Villa; pero, a pesar de esto, los corresponsales que siguen al ejército rebelde no pueden callar la horrible impresión que les produce las atrocidades que presencian.

Envían estas noticias por correo hasta la frontera, y de allí a Washington por telégrafo.

Allí por donde han pasado las huestes de Villa, reina la desolación más espantosa.

Casas y aldeas enteras han sido destruidas después de saquearlas.

Jamás ha habido una guerra tan destructora como ésta, en que luchan mejicanos contra mejicanos.

Villa aspira a apoderarse por completo de Méjico, no por un ideal político, sino por el afán de saquearlo todo.

Por esta causa, los yanquis piensan a toda costa acercarse a la capital, a fin de evitar tantas atrocidades, de las que—dicen los periódicos—sería responsable el Gobierno de Washington.

Huerta ha adoptado en Méjico grandes precauciones.

Abundantes piquetes, con cañones de tiro rápido, ocupan puntos estratégicos en los barrios más populosos, con la orden de hacer fuego a la primera señal revolucionaria que se observe.

Esto prueba que existen temores de que estalle un grave movimiento de rebelión.

Además de dichas precauciones, 10.000 soldados acampan en las afueras de la población.

Es indudable que, tanto en la capital como en el resto de la República, el odio a los norteamericanos va en aumento.

Un incidente.

MEJICO. Cerca de esta capital, la casa en que vive la familia yanqui Smith fue asaltada por un grupo de mejicanos.

Estos fueron rechazados a tiros de revólver.

Murieron tres de los asaltantes.

La familia ha sido detenida por esta causa, y según parece, van a ser condenados a muerte todos sus individuos.

Los éxitos de Carranza.

VERACRUZ. Se ha dado a la flota la orden de desembarcar toda la artillería pequeña y mediana para mejorar la situación del general Funston, que actualmente es muy peligrosa.

Constantemente llegan a Veracruz mejicanos acatualados, huyendo de los desmanes de los constitucionalistas.

Se sabe que la repugnancia de Carranza a aceptar el armisticio se debe a los recientes éxitos que ha alcanzado sobre las tropas del general Huerta.

En Cinaco derrotó hace pocos días a 3.000 federales, 1.700 de los cuales quedaron prisioneros.

Además se apoderó de dos pequeñas poblaciones, en las que encontró—como en Monterrey—abundante botín de armas y municiones.

El sitio de Méjico.

WASHINGTON. El representante de los constitucionalistas en esta capital ha manifestado que tiene la firme creencia de que el cerco de la capital mejicana por las tropas de Carranza y Villa comenzará dentro de un mes, si continúa, como hasta ahora, el victorioso avance de los rebeldes.

Nuevos barcos.

NEW YORK. En vista de los sucesos de Méjico, el Congreso de Representantes ha votado un programa naval extraordinario, por 207 votos contra 100.

Serán construidos dos grandes cruceros, seis torpederos y ocho submarinos.

¿Qué pasa en el Norte?

MEJICO. No se sabe qué ocurre en el Norte.

Ayer llegaron de Saltillo quinientos heridos y otros muchos de Cuernavaca.

Se sabe que la guarnición de Matheuá se retira lentamente hacia San Luis y que los habitantes se retiran también, siguiendo a los soldados.

Se habla de que ha habido un gran combate en Saltillo, pero nada se sabe en concreto.

En la capital aumenta la inquietud.

MARRUECOS

El avance sobre Tazza.

PARIS. Dicen de Tánger que el día 10 iniciará el general Gouraud el avance sobre Sout, donde establecerá un puesto.

Simultáneamente, marchará en la misma dirección otra columna.

Ambas acamparán a 15 kilómetros de Tazza.

Movimiento de barcos.

CEUTA. (Viernes, tarde.) Procedente de Algeciras ha llegado el crucero «Catahuña», buque insignia del almirante Sr. Pidal.

También ha llegado el torpedero núm. 3. Este zarpó al anoecer para realizar un crucero.

—Ha llegado el contratorpedero «Bustamante».

Sin novedad.

La Sección del Parque móvil ha ido a Cádiz. La Sección del Parque móvil ha ido a Cádiz Federico para municionar a las fuerzas allí destacadas.

Tanto la ida como el regreso se hizo sin novedad.

Primo de Rivera.

Ha marchado a Tetuán el general Primo de Rivera.

INFORMES OFICIALES

Larache.

El teniente coronel segundo jefe de Estado Mayor da cuenta de que el comandante general, desde Cuesta Colorada, a donde ha llegado con columna procedente de Arcila, le participa haber realizado la referida marcha sin novedad, inaugurando de paso el puente suspendido de 36 metros sobre el Hasef, que con otros sobre afluente ha construido el capitán de Ingenieros D. José Roderó con su compañía en veinticinco días, sin más elementos que tablones e hilos telegráficos, consiguiendo de esta manera establecer comunicaciones militares entre las posiciones y Arcila y facilitar el tránsito de los indígenas sometidos, habiéndose resuelto un importante problema con la construcción de estos puentes, añadiendo que el comandante general pernocta en dicha posición.

Desde la de Seguedia dan cuenta de que al retirarse la patrulla de protección a la aguada fue ligeramente tiroteada, sin consecuencias.

Ceuta, Tetuán y Melilla.

Telegrafían las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

GUERRA DE TARIFAS

El duelo marítimo angloalemán

Nuevo «trust».

LONDRES. Ha causado gran sensación entre los navieros ingleses la noticia de que han formado un trust las poderosas Compañías alemanas de navegación Hamburg-America y Norddeutscher Lloyd.

El trust será presidido por el famoso armador de buques von Ballin.

Este tendrá a sus órdenes una flota mercante, cuyo tonelaje será superior a dos millones de toneladas.

Después del fiasco del trust del Atlántico y del fracaso de la guerra de tarifas, Ballin quiere la supremacía del comercio marítimo.

Dispone de siete veces más elementos que la Cunard, y ésta, aterrada, ha pedido socorro a los otros armadores ingleses.

Estos han acordado aceptar el reto que Ballin les lanza y solidarizarse frente a él.

Rebajarán las tarifas de transporte y lucharán todo lo posible por vencer a su poderoso adversario.

El gigantesco duelo comenzará con un match entre el Mawritania, inglés, y el Hatterland, alemán.

Este último buque, de 58.000 toneladas, es el más grande del mundo y sus máquinas le permiten desarrollar una velocidad de 25 nudos por hora.

Zarpará de Nueva York el 26 de mayo.

El Mawrit

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó a las once de la mañana, bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza.

La desgracia del día.

El alcalde da cuenta al Ayuntamiento del hundimiento ocurrido en la calle de la Princesa, y de las víctimas ocurridas.

El Sr. Iglesias, adhiriéndose al sentimiento de la Corporación, pide que se depuren responsabilidades y que en lo sucesivo no se permita que trabajen los obreros en andamios que no sean previamente reconocidos y garantizados por técnicos municipales.

El Sr. Blanco da gracias al alcalde por haber interpretado el sentir del Ayuntamiento, tomando las medidas oportunas con motivo del hundimiento del andamio.

La portada de la Platería de Martínez.

El Sr. Besteiro aboga por la adquisición de la portada de la Platería de Martínez, y el Sr. Pérez Chozas, en nombre de la Comisión, retira el dictamen en que se proponía se desistiera de su adquisición.

Otros asuntos.

Con ligeros debates se aprueban la mayor parte de los asuntos que figuraban en el orden del día, quedando otros sobre la mesa.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Blanco Soria formula un ruego respecto a los almacenes de la Villa; el señor Iglesias se ocupa del pasado conflicto del pan; el Sr. Bellido pide se establezca una parada discrecional a la entrada de la calle de la Montera, y algunas mejoras en el asfaltado; el Sr. Blanco Parrondo pide que en las casas en que existan ascensores se coloquen barandillas que eviten las desgracias que con frecuencia ocurren; el Sr. García Cortés solicita que desaparezca un farol de la plaza de San Francisco; pide algunas mejoras en la ca de Argumosa; censura el mal servicio de coches y automóviles de punto de Madrid; por último, pregunta al alcalde si estima que en la labor que realiza ha sido dificultada por la minoría socialista por razón de índole política.

El alcalde manifiesta que los concejales prestan su cooperación a su gestión en todo aquello que estiman que son aciertos de la Alcaldía.

El Sr. Martín Arias contesta al Sr. García Cortés en lo referente a la calle de Argumosa.

El Sr. Mesonero Romanos afirma que los coches de punto han mejorado mucho de algún tiempo a esta parte.

El Sr. De Miguel afirma también que los coches de punto de Madrid están en buenas condiciones.

Se promueve un ligero incidente entre el Sr. De Miguel y García Cortés.

El Sr. Niembro denuncia una falta del personal facultativo de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

El Sr. Pérez de Chozas ofrece depurar lo ocurrido y castigar la falta si se ha cometido.

Los Sres. Camacho y Besteiro hacen algunas aclaraciones sobre el asunto.

El Sr. Martín Arias se queja de que se haya retirado el dictamen referente a la subvención al Fomento del Turismo para el certamen de Londres, y se hace eco de la protesta del Centro de Hijos de Madrid.

Contesta satisfactoriamente el señor vizconde de Eza.

Los Sres. Muñoz Suela y Valero Hervás formulan otros ruegos, y entre ellos uno del Sr. Valero Hervás, referente a que se publique la lista de los solares existentes en Madrid, el nombre de sus dueños y el precio asignado a cada uno por sus propietarios, con lo cual se evitarían fraudes.

El señor vizconde de Eza manifiesta que estudiará si es ó no conveniente la publicación de la matrícula de referencia.

A las dos de la tarde se levantó la sesión.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 8 de mayo de 1864.

Ayer se sublevó una sección de presidiarios del correccional de Cartagena. La sublevación tuvo carácter político, supuesto que en ella se dieron vivas a la República.

Estalló a las diez y media de la mañana en el sitio llamado Rámbala de Vilyula, y en ocasión en que, con dos carros, y a las órdenes de un capataz, iban por dicha Rámbala con el fin de cargarlos de armas destinadas a dicho correccional.

Inmediatamente que tuvo noticias del suceso, el teniente de la Guardia Civil D. Gabino Dovarganes se puso en marcha con las fuerzas de su instituto contra los sublevados, a quienes alcanzó, destruyó y puso en fuga, consiguiendo después que se presentasen los tres únicos fugitivos.

Se señala como autores de la sublevación a dos cabos, uno de los cuales fue el que, en medio de los demás, y en el momento crítico de la sublevación, dió el grito de ¡Viva la República!

VIAJERAS AUGUSTAS

Las Infantas Paz y Pilar

VALENCIA. (Jueves, noche.) Los periódicos dirigen saludos entusiásticos a las Infantas doña Paz y doña Pilar, que han llegado esta mañana a la finca Los Rincones, propiedad del opulento alemán D. Enrique Ben.

Está situada en el término de Requena; es una posesión magnífica, que han embellecido ahora más algunos artistas valencianos.

Los campesinos de los alrededores han hecho a las augustas viajeras un recibimiento cordialísimo.

El gobernador civil las ha cumplimentado. Se ha servido la comida en un delicioso umbráculo, sentándose a la mesa las Infantas, la familia de D. Enrique Ben y el gobernador civil.

Sobre un altozano, en cuya falda descansa el umbráculo, se ha hecho un tapiz de serrín de colores diversos y flores, de efecto maravilloso en su conjunto.

Las Infantas llegan a Valencia a las seis de la tarde.

En el límite del término municipal esperan el alcalde, las demás autoridades y una caravana automovilista.

Los periódicos republicanos dan cuenta del viaje en términos corteses.

Entusiasta recibimiento.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Acaba de apearse del automóvil, frente al Palace Hotel, S. A. R. la Infanta doña Paz y su hija la Princesa Pilar.

El recibimiento tributado por la ciudad ha sido cordialísimo.

Miles de personas han presenciado la llegada de S. A., tributándole una ovación.

El gobernador civil, con los jefes de Policía y Seguridad, tenía muy bien organizado el servicio de vigilancia en la carretera y dentro de la ciudad.

Se elogia esta organización, a pesar de estimarse innecesaria.

La caravana automovilista.

Desde las cuatro de la tarde había ya enorme gentío en la Cruz de Mislara, donde comienza el término municipal de Valencia.

Numerosísimas familias distinguidas y cerca de un centenar de automóviles esperaban el paso de la Infanta.

También estaban allí la Banda municipal y las autoridades.

A las seis de la tarde llegó S. A., precediendo a su auto el del gobernador civil y jefe de Policía.

El alcalde dió la bienvenida, entregándolas unos hermosísimos ramos de flores con lazos de los colores nacionales.

La Banda tocó la Marcha Real. Reanudado el viaje, siguieron a los automóviles de S. A. y las autoridades los de las aristocráticas familias que habían organizado la caravana, y así entraron en Valencia.

Detalles del recibimiento.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La ovación que se hizo en las calles a Su Alteza no es para describir.

Los balcones, las aceras y las puertas de los establecimientos estaban abarrotados de público, que vitoreaba y aplaudía a la Infanta.

Apeöse S. A. en la capilla del arzobispado, orando unos minutos.

En el Palace Hotel ocupa las mismas habitaciones en que estuvieron SS. AA. la Infanta doña Teresa (q. e. p. d.) y el Infante don Fernando.

En el hotel fué cumplimentada por Comisiones de jefes y oficiales del Ejército y personalidades.

Su Alteza salió al balcón varias veces. Rindieron honores fuerzas del regimiento de Guadalajara.

Nuevos detalles.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Los balcones del trayecto estaban engalanados.

Los alumnos de una escuela graduada estaban formados, vistiendo uniforme blanco con banda de la bandera española.

De los Círculos liberal y conservador, y de varias casas, arrojaron al paso de la Infanta muchas arrobos de flores.

ANDALUZA

Salida del alcalde.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha marchado a Madrid el alcalde, D. Sebastián Martínez Pinillos, para gestionar asuntos de interés local.

Le despidieron numerosos amigos.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

ARAGON

Los estudiantes de Veterinaria.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Los escolares veterinarios han acordado por mayoría de votos pedir al Gobierno la derogación del decreto por virtud del cual los licenciados de Medicina, Farmacia y Ciencias pueden desempeñar cátedras de las Escuelas de Veterinaria.

Se han adherido al acuerdo los veterinarios y escolares de Navarra y Aragón.

Parece que, de no conseguir sus propósitos, los veterinarios renunciarán a examinarse este año.

Han obsequiado con un banquete a Angel Sánchez, representante de los estudiantes de Madrid.

Un crimen.

En Euzarrot ha sido hallado en un monte el cadáver del anciano Pedro Arnal, que presentaba once heridas de arma blanca.

Como supuesto autor ha sido detenido un tal Faustino Rubio.

El suceso ha causado honda emoción.

Para conservar el cutis, sin que se note la huella del tiempo, use el Jabón Flores del Campo.

CASTILLA LA VIEJA

Formidable incendio.

SANTANDER. (Jueves, noche.) Se ha declarado un formidable incendio en la fábrica de tejidos que en Caldas tienen los señores hijos de Illera.

Al recibirse la noticia acudieron los bomberos de Torrelavega y Santander, con bombas automóviles.

Propagóse el fuego con gran rapidez, destruyendo la maquinaria de las secciones de hilados-tejidos.

Los bomberos trabajaron en el salvamento del material de la Central Eléctrica, situada en los bajos de la fábrica, que suministra fluido a los pueblos comprendidos entre Santiago de Caspes y Molledo.

También se pudo salvar del siniestro casi todas las existencias de yute, almacenadas en un edificio aislado.

A pesar de esto, las pérdidas son enormes. Valía la fábrica más de medio millón de pesetas.

Quedarán sin trabajo más de cuatrocientos obreros.

Esta es la segunda vez que se incendia la fábrica.

La primera vez se quemó en 1893.

A presenciar la extinción acudieron el alcalde y otras autoridades.

Muerte sentida.

SORIA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el entierro del abogado secretario de la Diputación D. Mariano Granados, que en esta provincia era una personalidad saliente.

En la actualidad era presidente de la Económica Numantina.

El Sr. Granados era un orador elocuente. Siempre trabajó con entusiasmo en beneficio de esta provincia.

El entierro ha sido una gran manifestación de duelo.

Al acto han asistido Comisiones de muchos pueblos.

Aguas de Cabreiroá

Las más litúrgicas de España.

CATALUNA

Coacciones obreras.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Esta mañana, a las doce, en la calle de Ballest, barriada de Sans, un grupo de cuatro ó cinco huelguistas carreteros hizo una descarga a un esquirol.

De los proyectiles alcanzaron tres al infeliz. Uno le entró por un costado y le salió por el vientre.

Su estado es gravísimo.

El caballo que guiaba también recibió dos balazos.

Los agresores huyeron. Uno pudo ser detenido; pero se ignora si formaba parte del grupo.

Huelga en Igualada.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Telegrafían de Igualada que se agravó el conflicto de la fábrica de tejidos donde se había declarado el paro, y se teme que para el lunes se declare la huelga en las demás fábricas.

Mitín obrero.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Organizado por el Sindicato La Constancia, los obreros huelguistas de la fábrica de cáñamo de Godó, de San Martín, han celebrado un mitín para tratar del curso de la huelga.

Los que hablaron lo hicieron en términos violentísimos, aconsejando la continuación de la huelga.

Recomendaron también la práctica del «sabotaje», y se acordó continuar la huelga.

Asuntos municipales.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento fué aprobado un curioso dictamen, en el que se denegaba permiso para construir la plaza de toros denominada El Sport, porque los terrenos en que había de emplazarse estaban cruzados por dos calles del Ensanche.

Un concejal hizo notar la anomalía de que se presentaba dictamen prohibiendo la construcción de un edificio que ya estaba levantado, y hace cerca de un mes que funciona.

Todos estuvieron conformes; pero el dictamen se aprobó, ignorándose con qué propósito.

—En la misma sesión, el concejal Sr. Ripoll pidió que se le reservara la palabra para el día que esté presente el alcalde, Sr. Sagnier, con objeto de interpellarle y censurarle por su ausencia.

A esta petición se adhirieron otros concejales de distintas fracciones políticas.

Prorrogación del curso.

El Consejo universitario se ha reunido, presidido por el rector.

Se asegura que en la reunión se acordó alzar el castigo de la prolongación, impuesto a los estudiantes con motivo de la última huelga.

Los exámenes de los alumnos oficiales empezarán el 20 del presente.

Contra la guerra.

Mañana se celebrará en la Casa del Pueblo la reunión de delegados de las Sociedades obreras, para tratar de la continuación de los actos contra la guerra.

Huelga.

Los picapedreros, cumpliendo su acuerdo, se han declarado en huelga por la negativa de los patronos a aumentarles una peseta en el jornal, y otras peticiones que habían formulado.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Principal, y en la función de beneficio del primer actor José Santpere, se ha estrenado con éxito grande «El valiente Don Pío», juguete cómico en un acto y dos cuadros, original de don Francisco Quintilla.

La obra, muy graciosa, gustó mucho; los intérpretes fueron repetidamente aplaudidos y el autor llamado a escena varias veces.

GRANADA. La compañía de Rosario Pino, que está haciendo una campaña lucidísima en Granada, ha estrenado el martes último la comedia de Antonio Jiménez Lora «Las que esperan», que obtuvo un gran éxito.

Los periódicos de aquella capital elogian la obra y la interpretación, que fué en conjunto acertadísima.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 8 de mayo de 1864.

* PARIS, 7. El Times dice que la Conferencia no tendrá buenos resultados, y debería abandonarse: que sería contrario a la dignidad de Inglaterra el continuarla sin más ventajas para Dinamarca.

Cuando la Conferencia haya terminado, las Potencias quedarán libres para obrar sin el embarazo de las negociaciones.

El Morning Post añade que la fragata inglesa enviada al mar del Norte para vigilar la escuadra austriaca llamará a la flota inglesa en caso necesario, a fin de evitar que Dinamarca sea vencida por mar.

Es un gran error—dice—el suponer que Inglaterra no emprendería ningún movimiento sin el concurso de Francia. Nosotros podemos bloquear todos los puertos alemanes. El bloqueo en el Adriático haría estallar la revolución en Hungría y en el Véneto. Si Austria y Prusia no hacen el armisticio y la paz, tendrán que habérselas con Inglaterra.

SI NO SE DIVIERTEN, COBRAN

Seguros contra la lluvia

Una idea práctica.

LONDRES. «The Daily Mail» dice que el seguro contra la lluvia en días de fiesta se extiende en Inglaterra de modo asombroso.

Sobre todo, en la primavera y verano, aumenta enormemente el número de pólizas nuevas.

El seguro es como sigue: Un empleado londinense, por ejemplo, quiere ir una semana a vivir a orillas del mar.

Y contrata con un hotel de una «villa» marítima su alojamiento y manutención en dos libras esterlinas.

Y, además, entrega siete chelines a una Compañía de seguros sobre la lluvia en días de fiesta.

Y si durante su semana de vacaciones le llueve tres días ó más y no puede salir del hotel, la Compañía de seguros le paga dos libras y cuatro chelines como indemnización, para que pueda pasarse otra semana a orillas del mar sin desembolsar un céntimo.

El asegurado cobrará su seguro si justifica que la lluvia caída ha sido superior a un milímetro.

ANTE EL PALACIO DE JUSTICIA

Manifestación de desahuciados

Cochon en funciones.

PARIS. Hoy acudieron ante el Palacio de Justicia 25 familias con 45 niños para protestar contra la orden de expulsión dictada contra ellas por el juez.

Dichas familias estaban recogidas en un local de grandes dimensiones.

Pero el juez ha mantenido la orden, y ha manifestado que el lanzamiento de las 25 familias se efectuará a fines de este mes.

Los manifestantes promovieron un gran escándalo.

Y cuando parecía que la escena iba a terminar de mala manera, apareció el presidente de la Liga de Inquilinos, M. Cochon, con su murga, y a los acordes de unos tangos alegres se disolvieron los manifestantes, animados por el firme propósito de no cumplir la orden de expulsión.

LOS RICOS INGLESES, ATERRADOS

El nuevo presupuesto de Lloyd George

Es más radical que los anteriores.

LONDRES. El nuevo presupuesto presentado a los Comunes por el ministro de Hacienda David Lloyd George, para el ejercicio 1914-1915, ha sembrado la consternación entre los ricos de la Gran Bretaña.

Los gastos calculados se elevan a 5.250 millones de pesetas, y los ingresos previstos a 350 millones menos.

Los nuevos gastos son causados primeramente por la expansión normal de todos los servicios.

Además se destina 40 millones más a Marina y 15 más a Guerra.

Lloyd George quiere que el Estado ayude a los Municipios.

Durante los últimos años el Parlamento ha votado muchas leyes sociales que han recargado considerablemente las cargas de los Ayuntamientos.

Se ha obligado a éstos a construir escuelas, caminos y alcantarillas.

Lloyd George propone la transformación de las Haciendas locales, cuyos ingresos cubren, proporcionalmente, más los pobres que los ricos.

Además, quiere que la ayuda que presta el Estado a los Municipios sea elevada este año a 105 millones.

Como había déficit, Lloyd Georges ha imaginado allegar el dinero necesario con los impuestos directos existentes, el «income tax» y los derechos sobre sucesiones.

Las rentas inferiores a mil libras no serán aumentadas.

Para las otras, el «income tax» será como sigue: De 1.000 a 1.500 libras, de un 4,2 por 100.

De 1.500 a 2.000, de un 5 por 100. De 2.000 a 2.500 libras, de un 5,80 por 100. De 2.500 a 3.000 libras, de un 6,20 por 100.

Además, la tasa suplementaria, que ahora sólo es cobrada a los que tienen más de 5.000 libras de renta, lo será, en lo sucesivo, a quienes tengan más de 3.000.

Los derechos de sucesión no serán modificados cuando se trate de fortunas inferiores a millón y medio de pesetas.

Serán aumentados en un 1 por 100 para las fortunas que oscilen de uno y medio a dos y medio millones.

Y en un 5 por 100 en adelante, para las fortunas superiores a dicha cifra, hasta llegar al 20 por 100.

Lloyd George ha declarado que, en lo sucesivo, los aumentos del presupuesto serán pagados exclusivamente por las clases ricas.

COSAS FRANCESAS

Después de una reunión electoral.

PARIS. Anoche, el ex Presidente Barthou dió un mitin electoral en un cinematógrafo.

A la salida formáronse manifestaciones y hubo disturbios.

Grupos de socialistas y radicales silbaron a Barthou y le llamaron militarista y reaccionario.

La Policía protegió, y los grupos se resolvieron contra ella.

En la plaza de la Bastilla varios centenares de personas rodearon a seis agentes ciclistas. Y éstos lo hubieran pasado muy mal si no hubiesen recibido refuerzos.

Hubo injurias, golpes y detenciones. De madrugada quedó restablecido el orden.

Entre modistos.

PARIS. A petición de cuatro modistos de fama, la Policía ha registrado el domicilio de otro, encontrando doce copias de modelos de trajes de señora que aquéllos aseguran son de su propiedad.

MISCELANEA

Un busto de Eduardo VII.

LONDRES. Sus Majestades han asistido hoy en el British Museum a la inauguración de un busto en bronce del Rey Eduardo VII. No es cierto.

VIENA. El rumor, que fué acogido por los periódicos, de que numerosos musulmanes habían sido crucificados en Kodra (Albania) por los cristianos, ha sido desmentido oficialmente.

Vuelco de un automóvil.

FRANCOFORT. Cerca de la población ha volcado un automóvil a consecuencia de una maniobra hecha para evitar un choque con otro vehículo.

Su propietario, el jefe de la fábrica de cigarrillos Batsahari, de Baden Baden, M. Redwitz, murió instantáneamente.

El «chauffeur» resultó con una pierna fracturada.

Ha pasado mala noche.

VIENA. El Emperador Francisco José ha pasado mala noche.

La tos no le ha dejado dormir. Entre las personas que le rodean nace la inquietud.

Han sido suprimidas las audiencias privadas.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra. Plaza de San Fernando. Recientemente renovado. El más moderno.

AVISOS UTILES

LA IMPORTANCIA EXTRAORDINARIA DEL ESTA RECONOCIDA POR EMINENCIAS MEDICAS DE TODOS LOS PAISES DEL MUNDO.

COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Baril.

INVERSION DE DINERO

RESGUARDOS de 100 pesetas que vienen percibiendo SEIS Y MEDIO POR CIENTO ANUAL completamente libre y se destina exclusivamente al préstamo hipotecario. Pedid folletos en las Oficinas de la

S

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de mayo de 1864.

Las palabras pronunciadas por el general Prim en la Tertulia Progresista, a propósito de su presentación en el Senado, palabras de que hoy tenemos perfecto conocimiento, tienen mayor importancia que la que se ha dado.

Interrogado el marqués de los Castillejos sobre la significación que debía darse a su profecía de que dentro de dos años y un día el partido progresista estaría fijamente en el Poder, contestó que se había fundado para hacer este vaticinio en que si por los medios legales los progresistas no subían al Poder dentro de dos años, la revolución les abriría el camino, y añadió sobre poco más o menos estas palabras:

«Supongo que todas las personas aquí reunidas son nuestros amigos; pero aunque no las considerase así, me expresaría del mismo modo; lo que he dicho lo repetiré, si es necesario, en el Senado.»

El problema de los pisos

Al quitar las alfombras surge el problema de los malos pavimentos, frecuentes en Madrid, y es preciso recurrir a las esterillas de verano y alfombrillas, muy finas y baratas, en los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Sábado 9 de mayo de 1914.

Sale el Sol a las 5.5.
Se pone a las 19.17.
Sale la Luna a las 19.21.
Se pone a las 4.17.

SANTORAL.—San Gregorio Nacianceno, obispo y doctor; Santos Hermás y Beato, confesores; San Gerancio, obispo y mártir, y Santa Nona.

SAN GERANCIO, obispo y mártir.—Hacia la mitad del siglo V vino al mundo el mártir Gerancio. Abrazó la carrera eclesiástica con grande entusiasmo y más tarde fué elegido obispo de Cerve.

Los herejes, temiendo su ciencia, se aliaron para denunciar a San Gerancio, y hallándose éste próximo a Calli, fué detenido y encarcelado. Le atormentaron bárbaramente con terribles suplicios, dándole al fin muerte violenta el día 9 de mayo del año 501.

La ciudad de Calli levantó el año 700 un suntuoso templo consagrado a la memoria de San Gerancio.

¿Cómo se adelgaza?

No hay que privarse de comer nada. No hay necesidad de hacer ejercicio alguno. No hay que tomar ningún medicamento.

LA ÚLTIMA MARAVILLA DEL PROGRESO es la de que una persona adelgazará uno, tres, cinco, diez ó más kilos, cuanto quiera, sin molestia ni perjuicio alguno para su salud, en el tiempo que ella lo desee, comprobándolo por sí misma. Gabinetes electrotrápicos de masaje, electrolisis y manicura, belleza en general, dirigidos por los inteligentes y distinguidos profesionales D.ª María G. de Aroca y M. Henri Didot, Los Madrazo, 1. Teléfono 3.530.

Próximo alumbramiento

La «Gaceta de Madrid» publica hoy el siguiente parte oficial de la Presidencia del Consejo de ministros:

«El jefe superior de Palacio dice a esta Presidencia lo que sigue:
«Excmo. Sr.: El ayudante de campo de Su Alteza Real el Infante D. Carlos me dirige en este día la siguiente comunicación:
«Excmo. Sr.: El excelentísimo señor decano de la Facultad de la Real cámara, con fecha de hoy me dice lo siguiente:
«Excmo. Sr.: Tengo el honor de participar a V. E. que S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Luisa de Orleans ha entrado en el noveno mes de su embarazo.»

«Lo que, de orden de S. M. el Rey (que Dios guarde), tengo el honor de participar a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.»

«Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 7 de mayo de 1914.—El marqués de la Torreclilla.»

«Señor Presidente del Consejo de ministros.»

VILLAZA No cesan los triunfos de tan excelentes aguas minerales.

El IX Congreso Internacional de Higiene otorgó a las AGUAS DE VILLAZA la más alta recompensa concedida: Medalla de oro.

De Londres nos cablegrafían que en la Exposición actual, el Diploma del gran premio, con medalla de oro, ha sido otorgado a las AGUAS DE VILLAZA, únicas para mesa; infaltables para estómago, hígado, riñones, etc.

REGIUM EXEQUATUR

Se ha concedido el Regium exequatur a los señores:

D. José Oriol Sala, vicecónsul de Cuba en Barcelona.

D. Octavio Lamar Páez, cónsul de ídem en Alicante.

D. Luis Le Riverend, cónsul de ídem en Coruña.

D. Juan Barceló, vicecónsul de Haití en Málaga.

GRAN MUNDO

Los Reyes en la embajada de Francia.

Brillante en extremo ha sido la fiesta que en honor de SS. MM. el Rey y la Reina se celebró anoche en la Embajada de Francia, y dejará grato recuerdo de alegría a las personas que asistieron a ella.

Es la segunda vez desde que M. Geoffroy ocupa su alto cargo en la corte que en compañía de su encantadora y distinguida consorte tiene la halagüeña satisfacción de recibir a D. Alfonso XIII y a doña Victoria.

La representación que anoche se verificó en el suntuoso salón que adornan los tapices gobelinos representando Versalles, Fontainebleau y Saint Germain, tuvo un sello de novedad y de alegría que agradó sumamente a nuestros jóvenes Soberanos.

Consistió el espectáculo en una *revue*, especialmente escrita para aquel sarao en obsequio de los Reyes de España.

En todas las escenas, en las situaciones, en los cuplés, en la adaptación musical predomina el *esprit français* y un *entrain* que no decae un momento. El autor de la obra, monsieur Delamarre, ha dado pruebas de una gracia inagotable de buen tono, y además la *troupe*, compuesta casi enteramente de personas de la sociedad francesa y española, estuvo a la altura de las mejores de profesionales.

Bastante antes de la hora señalada en la tarjeta de invitación, el salón grande empezó a llenarse; momentos antes de las diez la marcha de Infantes anunciaba la llegada de Sus Altezas la Infanta Isabel y D. Fernando, y algunos momentos más tarde la Marcha Real en majestuosos acordes acompañaba la entrada de los Reyes de España en la Embajada.

Todas las personas reales fueron recibidas con el ceremonial de tradición.

S. M. la Reina, cuya extrema belleza hace sensación en todas partes donde se presenta, vestía de negro, adornada su *toilette* de azabache y luciendo un hermoso hilo de perlas. Iba del brazo de M. Geoffroy.

Su Majestad el Rey, que vestía de frac, cruzando su pecho el gran cordón de la Legión de Honor, llevaba del brazo a madame Geoffroy.

Su Alteza la Infanta doña Isabel, que vestía de gris azulado con manchones áureos, y lucía soberbias joyas de perlas y brillantes, iba con S. A. el Infante D. Fernando, de frac.

Seguían las personas reales, la condesa viuda de los Llanos, el marqués de la Torreclilla, el marqués de Viana, la señorita Beltrán de Lis.

La dama de guardia con la Reina Victoria era la marquesa de Valdeolmos.

Apenas habían tomado asiento Sus Majestades, madame Depas recitó con *charme* exquisito el prólogo en versos de la *revue* y empezaron a desarrollarse las escenas que formaban el programa que publicamos a continuación, teniendo el sentimiento, en crónica tan corta como ha de ser ésta, no dar todos los detalles de tan ingeniosa obra, que durante dos horas y media entretuvo a la selecta concurrencia.

PROGRAMA

Madrid-Paris, *rêvue* en deux actes, avec prologue, spécialement composée pour la soirée de l'Ambassade de France.

Personnages: *La parisienne*, Mme. Magdeleine Depas; *L'aviateur*, M. Fernand Depas, de l'Odéon.

Prêtèrent leur concours à cette représentation: Baronne d'Huart, Mme. Louis Royer; MM. Le Lubez, Louis Royer et A. de Fouquières; marquesa de la Scala, marquesa de Moherando, señora doña Rosario G. de Laglesia, señora doña Tula H. de Muñoz Vargas, Mrs. Phipps, Mme. de Heeren, señorita María Teresa de Alcalá Galiano, señorita Emilia Fernández de Villavicencio, señorita Blanca R. de Rivas, Srta. Dolores Casani, Srta. Carmen Portago, Srta. Pepita Sotomayor, Srta. Blanquita Casa-Torres, señorita Julia Huélin, Sres. Alvaro Alcalá Galiano, Antonio Portago, Juan Propper, Joaquín Roncal et M. Jacques Mutel.

Prologue, de M. L. Delamarre, dit par madame Louis Royer.

Premier acte (dans un salon, Palace Hôtel).

Scènes et couplets: 1. Les aviateurs en Espagne.—2. L'impôt sur les Célibataires.—3. Les régimes.—4. Les eaux minérales.

Les cheveux de couleur, souvenir du bal de la marquise de Casa Torres.—5. La loi de trois ans.—6. Les chapeaux légués.

Le grand couturier, scènes parisiennes, par M. Louis Royer.—7. La mode actuelle.—8. L'enfant Roi.—9. Rondo des promenades.—10. Hommage au Greco.—11. Le chanfrein.—12. Le Real La Princesa.—13. Diners Wagnériens.—14. Parsifal vainqueur, par M. Le Lubez.

Les filles fleurs, Mme. Heeren, Mme. Carmen Portago, Mlle. Pepita Sotomayor, mademoiselle Blanquita Casa Torres, Mlle. Julia Huélin.

Les soldats d'Espagne au Maroc, par monsieur Le Lubez et les Chœurs.

Deuxième acte (L'heure du thé, Hôtel Ritz) Scènes et couplets: 1. Les Douceurs du Thé. Chanté par la marquise de Moherando.—2. Clog-Danse, par le celebre Douglas, musique de Mr. Juan Propper.—3. Les grands clubs.—4. S. M. Alphonse XIII à la chasse.—5. L'Ombrelle moderne.

Echos de Madrid, par la baronne d'Huart.—7. Le golf.—8. Le bridge.—9. Couplets de l'Imparcial.—10. Au Real Puerta Hierro Club et à la Casa de Campo.—11. La Joconde.

Scènes d'imitations.—M. Le Lubez, Caruso et Clement. M. Fernand Depas, Mounet-Sully, Sarah Bernhardt.

Conférence sur la danse, M. A. de Fouquières, par M. A. de Fouquières.

Résumé de la danse. 1. Le tango (chanté). Dansé par la marquise de Moherando y M. Antonio Portago.—2. Le tango boxe.

Dansé por M. y Mme. Depas.—3. La maxixe brésilienne. Dansé por la marquise de Moherando y M. Antonio Portago.—4. Le menuet-Louis XV. Dansé par monsieur et madame Royer; chanté par Mme. Depas.

Danses espagnoles, tableau des beautés espagnoles: Las sevillanas, le garrotin, la jota, par mesdemoiselles Marisol Portago y África Valdefuente.

Marche et défilé à l'Espagne!

La revista de monsieur de Delamarre, á la cual no colaboró poco Mme. Geoffroy, dando al autor todos los datos mundanos madrileños que podían encontrar allí su interés y su gracia, obtuvo desde el principio un éxito de hilaridad, que no cesó un instante.

Los que están á régimen y las aguas minerales, con las cuales se emborracharán las generaciones venideras; la visita al gran costurero; el baile de pelucas de color de la marquesa de Casa-Torres, en que figuraban su hija y las señoritas de Portago, Valdeterrazo y Huélin; las alusiones al nacimiento del Rey; el Real y la Princesa; las cenas wagnerianas, dialogadas con trozos de óperas del maestro de Bayreuth, y la encarnación de «Parsifal» en M. Le Lubez, que rodean las «Filles-Fleurs», que bailaron de un modo encantador, faltando desgraciadamente mister Phipps, que no pudo tomar parte en la función por el luto que lleva la Corte de Inglaterra; y terminó el primer acto con un recuerdo cariñoso á los soldados españoles que pelean en Marruecos por la civilización, dando una amena nota sentimental.

El segundo acto está dedicado á los cuplés inevitables en una revista, y todos divertidísimos.

Sentimos que el espacio de que disponemos nos prive de dar más que algunos.

Abi va á continuación la copla dedicada al marqués de Viana, y cantada sobre un tema de «Carmen»:

LE MARQUIS DE VIANA

(Dragons d'Alcala.)

Il est là, le voilà
Ce beau marquis là.
Il est là, le voilà
Marquis de Viana!

Figure ricieuse
Et facétieuse,
De la vie heureuse,
C'est toujours ainsi,
De loin comme ici
Reconnaissez là
Marquis de Viana

Muy amable y cariñoso es el soneto dedicado á los cronistas de salones, con el título

DEUX POETES

«Qui s'avance la basle, sortant de bois sacré? Mais oui... Je reconnais la muse Polymnie, C'este vision dans un air azuré, Très-noble, gracieux, elle est la Poésie.

A ses cotés nombreux sont les adorateurs, Deux surtout bien connus, fideles en ces fetes, En rapport pour vous, leur prose toute en fleurs. Les noms?... Monte Cristo, Madruzzy, vos poètes.

Pourquoi m'interroger? Que sais-je á coté d'eux? Connaissant votre monde ils chanteraient bien mieux Les Echos de Madrid et ses Enchanteresses!

Je ne puis meme, hélas! tous et toutes vous nommer, Trop se font admirer et tant se faire aimer!

J'obéis, mais, Pardon! de tant de hardiesse!

Y después las coplas están dedicadas á la marquesa viuda de Hoyos, á la bella duquesa de Arión, á la condesa de Casa-Valencia, al simpático subsecretario de Estado y á otras muchas personalidades, entre las cuales recordamos á nuestro querido compañero Monte-Cristo y al capitán Marsengo.

El baile negro de Antonio Portago, con acompañamiento de música muy graciosa, compuesta á propósito por Juan Propper; el vals que canta con su preciosa voz la bella marquesa de Moherando; las alusiones á La Peña y al Nuevo Club; las cacerías del Rey con M. Fallières y en Bois Boudrant, etc.

El *bridge*, divertido como una jaqueca; el *golf*, que si tuvieran que jugarlo los obreros, se declararían en huelga, por el cansancio que les causarían; la sonrisa de la Gioconda, que interpreta á maravilla Mme. Depas; las imitaciones inimitables que hace M. Depas de Sarah Bernhardt y de Mounet Sully.

Y aparece el árbitro de las elegancias, el *conférencier mondain* sin igual, M. André de Fouquières, que en breves frases, con el *entrain* inagotable que tiene siempre, con frases cariñosas para España y sus Reyes, celebra terminar su excursión mundial en Madrid y hace en pocas palabras la historia del baile, desde el *menuet* hasta los bailables españoles que se van á representar.

En el primero salen monsieur y Mme. Royer en trajes Luis XV, y canta Mme. Depas.

La machicha brasileña y el tango argentino lo bailan á maravilla la marquesa de Moherando y Antonio Portago.

El tango *boxe* es acogido con risas, y los dos últimos cuadros de la revista, dedicados á España y representados por las damas y muchachas españolas más bellas de la sociedad, obtienen un éxito colosal.

Las lindísimas niñas Marisol Portago y África Valdefuente bailan con una gracia incomparable y oyen aplausos nutridísimos.

Forman el fondo del cuadro las señoras de Laglesia, Muñoz Vargas, marquesa de la Scala, señoritas de Casani, Rodríguez Rivas, Castriño y algunas más cuya belleza es proverbial en Madrid, y termina la función con un himno á España que cantan Mme. Depas y los coros, y en que se agitan banderas españolas.

Felicitaciones y muy sinceras merced los organizadores, el autor y sus colaboradores.

Esta revista *Madrid-Paris*, con sus alegres cuplés hará para acercar los corazones hermanos de los dos países, tanto como muchos cambios de notas diplomáticas, y las vistas de Madrid y de París que figuraron en el programa con las banderas de España y de Francia selladas por el timbre de la Embajada de Francia, han de representar algo más que emblemas y cortesías.

Al terminar la representación los Reyes pa-

saron al salón donde figuran los tapices que representan la boda de Luis XIV con la infanta doña María Teresa de Austria, y allí se hicieron presentar todos los que habían tomado parte en la revista, felicitándoles con halagüeñas palabras.

Todos, efectivamente, contribuyeron al éxito de la obra, y á poner en relieve su gracia.

Los Reyes pasaron entonces al comedor para cenar.

Tres mesas ocupaban la suntuosa estancia, recientemente arreglada, revestida de damasco verde y que adornan tapices gobelinos magníficos y cuyo testero principal ocupa un majestuoso retrato del Rey Sol.

En la mesa presidida por el Rey, que era la del medio, tomaron asiento Mme. Geoffroy, la marquesa de Lema, el marqués de la Torreclilla, el embajador de Italia, Princesa de Furstenberg, la marquesa de Viana, el marqués de Viana, el Príncipe Pio de Saboya, la condesa de Casa Valencia y la duquesa de Montellano.

A la de S. M. la Reina sentáronse el Infante D. Fernando, M. Geoffroy, la Princesa de Ratibor, la condesa de Bonin Longare, el marqués de Villaurrutia, el embajador de los Estados Unidos, la marquesa de la Mina, el duque de Montellano.

Con S. A. la Infanta doña Isabel cenaron el marqués de Lema, el Príncipe de Ratibor, Mr. Willard, marquesa viuda de Salamanca, Príncipe de Furstenberg, Princesa Pio de Saboya, señorita Juana Beltrán de Lis, duque de la Victoria y el general Aznar.

El Presidente del Consejo y la señora de Dato pidieron permiso para retirarse antes.

Una preciosa decoración floral de azucenas y claveles gigantes rosáceos decoraban las mesas en centros de plata, y guirnaldas marcaban el dibujo de todas las puertas de la suntuosa morada.

Poco sitio nos queda para citar la concurrencia, y es insuperable la dificultad que tenemos en cumplir con las exigencias que nos impone el soneto antes citado.

La sociedad más selecta de la corte y las damas más bellas se congregaron anoche en la Embajada de Francia.

Además de las que acompañaron los Reyes al comedor, recordamos á las Princesas Bibesco, Thurn y Taxis y Ratibor.

Duquesa de Pinhermoso, Híjar, Zaragoza, Aliaga, Ahumada, Amali, Baena, Sotomayor, viuda del mismo título, T'Serclaes Tilly.

Las ministras del Brasil, señora de Fontaura; de Chile, Sra. Larrain-Alcalde; del Perú, Sra. Riva Agüero; la de Holanda, condesa d'Orsay; baronesa de Mayendorff, la esposa del encargado de Negocios de Austria, baronesa Gudons; la baronesa de Liedekerque, que está pasando una temporada en casa de la duquesa de Fernán-Núñez; señoritas de Willard, la duquesa de la Motte-Hodancourt, Mme. y Mlle. de Saint-Paul y algunas damas extranjeras que sentimos no recordar.

Marquesas de Santa Cristina, Valdeterrazo, Valdefuente, Portago, Martorell, Atarfe, Bolaños, Almonacid, Campo Fértil, Casa-Torres, Cortina, viuda de Hoyos, Miravalles, Mesa de Asta, Valdeiglesias, San Felices de Aragón, Quirós, Ribera, Marzales, Vadillo, Salamanca, Moctezuma, Espinardo.

Condesas de Romanones, Maceda, Alcuibierre, Almodóvar, Unión, Aguilar de Inestribillas, Aguilar, Castilleja de Guzmán, Caltabuturu, Riudomes, Velayos, muy bella: Torre Arias, Pardo Bazán, Peñalver, San Luis, Serrallo, Sclafani, Vilana, Xiquena, Mortera.

Vizcondesas de Eza y Pefiñanes.

Señoras y señoritas de Dato, Arcos, Sanz Escartín, Fernández de Henestrosa, Vázquez, Híjar, Alcalá Galiano, Allendesalazar, Vista-Hermosa, Serrat, Gómez Barzanallana, Cavalcanti de Alburquerque, Carvajal y Quesada, Baüer, Beltrán de Lis, Heredia, Franco, Bascaran, Caro, G. Castejón, Potestad, Dummond (née Cuadra), Cuadra, Heeren (D. Arturo), Wandinderker, Guíllamas, Lastres, Lombillo, Hurtado de Amézaga (D. Camilo), Núñez de Prado, Muguiro, Martínez de Irujo, Arceles, Pérez Caballero, Quiroga y Pardo Bazán, Ruata, Santa Cristina, X'ménez de Sandoval, Escandón, etc.

Sentimos que nos falten espacio y tiempo para describir algunas de las primorosas *toilettes* y las joyas magníficas que lucían las damas.

Del sexo fuerte recordamos á los representantes de todos los países menos á los de Inglaterra, que no pudieron asistir por el luto que llevan los Soberanos ingleses por la muerte del duque de Argyll.

Sres. Dato, Maura, Sanz Escartín, conde de Romanones, vizconde de Eza, duques de Híjar, Frias, Bivona, Lécera, Aliaga, Ahumada, Baena, Sotomayor, T'Serclaes Tilly, Zaragoza, Hernani, Amali; marqueses de la Scala, Santa Cristina, Salamanca, Quirós, Villaveja, Valdeiglesias; condes de Torre-Arias, Cibera, Unión, etc., etc.

Mme. Geoffroy, que vestía con la exquisita elegancia que la caracteriza una *toilette* blanca con bordados de oro, hizo los honores con suma amabilidad, ayudada por el embajador de Francia, Mme. Viégné (su esposo no pudo asistir por encontrarse enfermo), monsieur y madame de Vienne; teniente coronel y Mme. Tillion, vizconde y vizcondesa de Felcourt, y el vizconde de la Baume.

La fiesta de anoche dejará imborrable recuerdo, tanto por el lustre que le dieron Sus Majestades con su presencia, como por la animación y alegría que la caracterizaron, y la significación amistosa francoespañola que tuvo.

MADRIZZY.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de abril,

Pesetas, 39.718.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Tel. 3.546.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al teniente coronel de Estado Mayor D. Rafael Capabanca Garrido.

Destinos.

Al regimiento de Infantería de Africa, el segundo teniente escala de reserva D. Francisco Pérez Muñoz.

Vuelta á activo.

Vuelve al servicio activo el segundo teniente de Infantería, escala de reserva, don Juan Jurado Ortega.

Secciones de explosivos.

Se dispone que los comandantes de estas secciones reciban la instrucción teórico-práctica en la tercera sección de la Escuela Central de Tiro.

Red telegráfica.

Se dispone dependa de la Compañía de Telégrafos de la red permanente de Ceuta la estación heliográfica de Algeciras.

Red telegráfica.

Se dispone dependa de la Compañía de Telégrafos de la red permanente de Ceuta la estación heliográfica de Algeciras.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurty Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

ENTRE GENTE MALEANTE

UN LADRON HERIDO

En el portillo de Embajadores tuvieron una cuestión dos individuos conocidos por la Policía.

Uno de ellos, llamado Juan Antonio Pedroche, conocido por los apodos de «El Juanón» y «Juan sin sangre», llevó la peor parte. Su agresor, con una navaja, le asestó varias puñaladas en la cabeza, produciéndole tres heridas graves.

Cuando la Policía y el Juzgado intervinieron en el hecho, «El Juanón» no supo precisar el nombre de su agresor, pues solamente lo conocía por «Manuel».

La brigada de investigación criminal estuvo trabajando toda la noche por las Peñuelas y barrios donde se alberga gente maleante, y al fin logró, con grandes dificultades, dar con el agresor, que se llama Sebastián Puntas, apodado «El Manuel», poniéndolo inmediatamente á disposición del Juzgado de guardia.

Comprar gangas

Escopetas, máquinas escribir, aparatos fotográficos, maletas, relojería, joyería. Única Casa que vende de ocasión en Madrid. Mesas billar, 100 ptas. Al Todo de Ocasión.

FUENCARRAL, 45, TIENDA

Publicaciones de actualidad

De la colección GONGORA de «Códigos y Leves», anotados por la REVISTA DE LOS TRIBUNALES, acaba de aparecer la segunda edición de

LEGISLACION DE MINAS

con todas las disposiciones vigentes hoy. Un volumen en tela, de 848 páginas, 6 ptas. Madrid y 6,50 provincias. Pedidos: EDITORIAL GONGORA, San Bernardo, 50, y librerías.

DE MIGUEL S. OLIVER

Ha aparecido su interesantísima obra acerca de LOS ESPAÑOLES EN LA REVOLUCION FRANCESA. 3,50 ptas. en todas las librerías y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42.

UN ANDAMIO A TIERRA

Un muerto y diez y seis heridos

Por los alrededores de la plaza de la Moncloa y la calle de Fernández de los Ríos...

La obra era dirigida por el arquitecto don Amós Salvador...

Efectivamente, en el edificio que la Compañía Gal construye en el solar núm. 8 de la citada calle...

Infinidad de personas, atraídas por aquellas demostraciones de anormalidad trágica...

En el exterior de la citada obra no se observaba más que el terror de que se hallaban poseídos los obreros...

La catástrofe había ocurrido dentro, en un amplísimo pabellón, ya terminado casi, y en el que actualmente los obreros se ocupaban en guarnecer el techo.

Los trabajadores y la obra.

La Compañía Gal viene construyendo allí una gran fábrica para sus productos.

La obra era dirigida por el arquitecto don Amós Salvador, siendo el contratista D. Celestino Madurel...

Trabajaban en el edificio unos ochenta y tantos obreros, y en el pabellón de referencia una buena parte de ellos.

Sobre unos puentes de madera, empotrados en la pared por un lado y sostenidos por el otro con gruesos maderos...

Uno de esos puentes es el que ocasionó la catástrofe.

Rompióse á ras de la pared el madero superior que sostenía los demás tableros y cayeron al suelo, arrastrados por la fuerza del maderamen...

La altura del andamio era insignificante; pero, en cambio, el peso de los tableros ocasionó las desgracias que más abajo relatamos.

Nada menos que diez y siete de los albañiles cayeron envueltos entre los tableros, resultando todos ellos heridos de distinta gravedad...

El accidente.

Serían las diez de la mañana cuando un ruido terrible se dejó oír en el interior del pabellón que se está construyendo.

Los obreros, que se dedicaban á distintas faenas dentro y fuera del edificio, corrieron asombrados.

El espectáculo que se ofreció á su vista era terrible.

Se había roto uno de los maderos que sustentaban el andamiaje y éste había venido á tierra con estrépito.

Los diez y siete obreros que se ocupaban en las faenas de albañilería habían caído envueltos entre tableros, sogas, cubos y polvo de cascote y de yeso...

Al principio, un silencio general sucedió al terrible estrépito que produjo la caída del andamiaje. El estupor ahogó todo grito en los labios de los que presenciaron la catástrofe...

Todo los diez y siete obreros que trabajaban en el andamio, y que cayeron al suelo en la forma descrita, habían resultado heridos de más ó menos gravedad.

Uno de ellos principalmente, Vicente Carrillo, había quedado inmóvil y no pronunció palabra.

Los mismos compañeros heridos, los más leves, apenas se repusieron de su impresión acudieron en su socorro. Apenas respiraba, tenía una herida atroz en la cabeza, de la que manaba abundante sangre.

Fué de los primeramente trasladados á la Casa de Socorro; pero cuando ingresó en ésta había dejado de existir.

Según pudieron observar los médicos del citado centro facultativo, presentaba la fractura del cráneo.

El muerto.

Ya hemos citado su nombre. Tenía cincuenta años de edad y vivía en la calle de Villamil, 8 (Bellas Vistas).

Socorriendo á los heridos.

Todos los compañeros de los infortunados trabajadores heridos en el accidente acudieron prestamente en su socorro.

El cuadro era terrible. La mayoría de los heridos permanecían en tierra, sujetos aún por el andamiaje, que los tenía aprisionados con sus tablas y maromas.

Todos exhalaban gritos de dolor y pedían que los recogieran con presteza. Los albañiles, sus compañeros, pusieron tal ardor en socorrer á los heridos, que bien pronto fueron socorridos todos ellos.

La mayoría presentaba heridas, por las que arrojaban abundante sangre, ofreciendo el conjunto un cuadro terrible.

Con pañuelos, toallas y lo que se pudo hallar á mano se les restañaba las heridas, haciendo uso para ello hasta de tiras de las camisas de los obreros.

Como se pudo empujaron á trasladar heridos á la Casa de Socorro de Palacio, la más inmediata al lugar del suceso.

La mayoría de los heridos fueron á dicho centro benéfico por su propio pie. Otros fueron trasladados en sillas. Otros, finalmente,

fueron conducidos en coches de punto, por requerirlo así su estado de gravedad.

Las familias de los heridos.

La noticia de lo ocurrido corrió como un reguero de pólvora por toda aquella barriada, donde vivían algunos de los obreros que han resultado heridos.

También se supo bien pronto en las demás obras de construcción de Madrid, por conocidos de las familias de dichos obreros llevaron la noticia.

De este modo no es de extrañar que apenas habría transcurrido una hora desde que ocurrió la catástrofe, cuando se presentaron en la calle de Fernández de los Ríos y en la Casa de Socorro de Palacio numerosas personas de las familias de los heridos.

Otras se presentaron transcurridos los primeros momentos, y las mujeres, las madres y los hijos de los heridos encontraron á éstos cuando eran conducidos á la Casa de Socorro.

Se desarrollaron escenas terribles, pues como sucede siempre en casos tales, se abultaron las consecuencias del accidente, con ser ya por sí bastante tristes, diciéndose que habían resultado á causa del hundimiento numerosos obreros muertos.

Las familias de los obreros llegaban poseídas de terrible temor, las mujeres y los niños llorando, los hombres preguntando ansiosamente por el paradero de sus amigos y parientes.

La calle de la Princesa y los bulevares, por donde fueron conducidos los heridos á la Casa de Socorro y al Hospital de la Princesa, se vieron bien pronto invadidos de público, que comentaba tristemente lo ocurrido.

A la puerta de ambos establecimientos se congregó una verdadera multitud, á la que se sumaban las personas amigas y de la familia de los heridos, según iban llegando.

La presencia de cada una de ellas despertaba un movimiento de compasión. Llegaban los pobres con noticias terriblemente pesimistas, y en medio de aquel barullo natural de los primeros momentos no acertaban á enterarse de lo que á los suyos les había ocurrido.

Los médicos, ocupados en curar á los heridos, no podían facilitar noticias, y sólo por referencias de los compañeros se podía averiguar la verdadera situación de las víctimas del accidente.

En la Casa de Socorro.

Rápidamente fueron llegando en coches á la Casa de Socorro los heridos.

Los médicos de guardia D. Antonio Cantón, D. Antonio Peregrín y D. Manuel Amonaci, secundados por los ayudantes Marchena y Fernández García, se multiplicaron para atender á los heridos que iban llegando.

Pero era tan grande, tan extraordinario el número de éstos, que no les daba tiempo á asistirlos con la rapidez que ellos querían. Pronto recibieron un poderoso auxilio, y fué la colaboración espontánea del médico militar Sr. Fernández Víctorio y los de la Beneficencia Sres. D. Rodrigo Lavín, D. Santiago Pallarés y D. Enrique Listrán...

Merced á esto, en muy poco tiempo quedó hecha la cura provisional de todos los heridos, entre los que los había de mucha gravedad.

A medida que realizaban cada cura, eran trasladados en camillas al Hospital de la Princesa ó á sus domicilios los pobres obreros.

La calle del Conde Duque y la de Alberto Aguilera, hasta la Glorieta de San Bernardo, donde está el citado Hospital, presentaba un aspecto triste y emocionante.

Toda la mañana estuvieron pasando por ellas, seguidas de mujeres y de obreros, camillas y más camillas con heridos.

Las puertas de las casas y los balcones aparecían atestados de gentes que, con lágrimas en los ojos, contemplaban el trágico convoy de camillas y las escenas patéticas á que daba lugar el encuentro de las familias de los heridos al acudir ansiosas y afligidas en busca de noticias.

De los diez y siete heridos, uno murió, como queda dicho. Y de los restantes, todos, menos siete, ingresaron en el Hospital de la Princesa.

Los heridos.

He aquí la relación y lesiones sufridas por los asistidos en la Casa de Socorro:

Enrique Nieto Rodríguez, de diez y nueve años, domiciliado en Jacometreza, 45. Contusión en la región lumbar y rodilla izquierda.

Quintín Santos Aguado, de veintidós, Peñuelas, 17. Contusión región dorsal de ambos pies.

Antonio Benet Peñalver, de veintisiete años. Olivar, 46. Contusión con hematoma en el antebrazo derecho.

Antonio Urbano Bass, de cincuenta y dos años, Escuadra, 1. Contusión en la región lumbar.

Antonio Gahán Fuentes, de cuarenta y cuatro años, Fernández de la Hoz, 54. Fractura del radio por su tercio inferior y luxación de un dedo.

Domingo Collantes, de treinta años. Pueblo Nuevo (Madrid), contusión muslo derecho.

Manuel Olmedo Román, de cuarenta y ocho, Hernani, 7, contusiones en ambas regiones rotulianas y antebrazo derecho.

Miguel Sánchez, de veintinueve, Virtudes, 22, contusión en el pie derecho y dolores en la región torácica.

Antonio García, de treinta y ocho, Diego de León, 22, distensión del tendón de Aquiles del pie derecho y contusiones en la región lumbar.

Santiago Cantero, de sesenta y cinco, Am-

paro, 87. Varias pequeñas heridas en la región frontal y contusiones en las piernas.

José Alarcón, de cincuenta años, Pretil de los Consejos, 5. Fractura del maléolo del pie derecho y contusión en la región lumbar.

José Lozano, de cincuenta y cinco años, camino de Carabanchel, Cervantes, 8. Fractura de la novena y décima costilla y contusión en el pie derecho, grave.

Marcelino Lozano, de diez y seis años, hijo del anterior. Contusión en el pie derecho.

Leandro Riego, de cuarenta y siete años, Pamplona, 16 (Cuatro Caminos). Fractura de la novena costilla.

Justo García, de treinta y dos años, plaza del Alamillo, 8. Contusión en el pie y rodilla derecha.

Eduardo Carmona, de cincuenta y dos años, Guzmán el Bueno, 10. Grave. Contusiones con erosiones en el lado izquierdo de la región infraescapular y fractura de varias costillas.

Las autoridades.

El Juzgado de guardia, que era el del distrito de la Universidad, formado por el juez Sr. Moreno, secretario Unzueta y oficial señor Latorre, se constituyó sin pérdida de tiempo en el lugar del suceso, levantando acta del aspecto que presentaba el andamiaje derrumbado y tomando declaración á los encargados que se encontraban allí al ocurrir el suceso.

Luego se trasladó á la Casa de Socorro de Palacio, interrogando sucesivamente á todos los lesionados.

También estuvieron en dichos puntos el comisario general, D. Alvaro de Juana; el de la brigada de Investigación, Sr. Fernández Luna y los agentes Calvo, Barriuzo y Camacho.

De las fuerzas para contener al público que rodeaba la Casa de Socorro estuvo encargado el capitán de Seguridad del distrito, don Antonio Po.

A las doce y media fué trasladado al depósito judicial el cadáver del pobre obrero Vicente Carrillo López.

A esa hora se temía que ocurrieran nuevas y más emocionantes escenas, por ser la hora en que las familias llevan la comida á los trabajadores, y, por tanto, cuando algunas de éstas, que ignoraban el suceso, se enterarían de la catástrofe.

Para ello había tomado sus precauciones el comisario general, D. Alvaro de Juana.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Dña 7, Dña 8, and various bond types like 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, Cambio más alto, etc.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns for Años Fernos, Resineras, Industria y Comercio, Explosivos, Felgueros, etc.

AUTOMOVILES

Table with columns for MADRID Goya, 6, BARCELONA Paseo Urquía, 37, and the Daimler logo.

EL PLEITO DE LOS FARMACEUTICOS

Intervención del Sr. Saiz de Carlos

Una de las cuestiones más interesantes que el Gobierno tiene en la actualidad á estudio, y que el ministro de la Gobernación ha de resolver en breve, es la promovida por la clase farmacéutica...

Ha llegado este asunto á apasionar los ánimos; pero no es con apasionamientos como ha de dilucidarse, sino con razones.

Ya se han expuesto multitud de ellas; pero pocas, ciertamente, podrían tener el sello de autoridad de las formuladas por el Sr. Saiz de Carlos, ante cuya competencia, de todo punto indiscutible, habrá de inclinarse la generalidad y habrá de deponerse toda pasión.

El informe del Sr. Saiz de Carlos quedó expuesto verbalmente ayer tarde en la sesión del Congreso.

Ya en los extractos de la sesión, por los periódicos publicados, se hizo consignación de las razones por el orador aducidas; pero los extractos no consienten una amplitud que es conveniente en este caso, para fijar bien los términos del problema, tal como resultan de las manifestaciones hechas por autoridad tan acatada.

Con una serenidad admirable; con una lógica contundente, habló el Sr. Saiz de Carlos, dirigiéndose al Gobierno, de la interpretación de la ley de Sanidad, en cuanto se refiere á las Cooperativas mutualistas farmacéuticas.

A su juicio, esa cuestión constituye una verdadera lucha social. La han planteado las Cooperativas obreras farmacéuticas al elevar una instancia al ministro de la Gobernación pidiendo que se las declarase Corporaciones habilitadas para tener farmacias y despachar, no sólo á sus asociados, sino al público en general.

Y no se refirió solamente á ellas, sino á aquellas otras que tratan de conseguir las mismas excepciones que las Cooperativas obreras.

Se reunieron los Colegios oficiales de farmacéuticos, y al elevar sus acuerdos á la Unión Farmacéutica Nacional, se vió que todos coincidían, sin someterles previo cuestionario.

Entendiendo la clase que desaparecería como Facultad, resultando la farmacia libre, pidió á su vez que tal instancia se desestimase.

Su principal fundamento está en el artículo 8.º de la ley de Sanidad, que dice que sólo los farmacéuticos autorizados podrán expender en sus boticas los productos medicinales. Las excepciones contenidas en las Ordenanzas de Farmacia repugnan de igual modo la solicitud de las Cooperativas.

Siempre fracasaron los intentos de farmacias libres, que el legislador prohibió invariablemente. Si se accediese á la pretensión y las Cooperativas se multiplicaran, la carrera serviría sólo para regentar farmacias.

Únicamente podría hacerse la concesión modificando la ley de Sanidad; pero esa modificación, merced á circunstancias puntualizadas por el Sr. Saiz de Carlos, pondría á la clase en el trance extremo de pedir la desaparición de la carrera de Farmacia como Facultad.

En el momento en que tengamos en España farmacias de Empresa, la sanidad quedará sumamente malparada y la farmacia vendrá á quedar reducida á un comercio. La mayor parte de las fórmulas que se despachan en las farmacias no se puede comprobar después si están mal ó bien despachadas.

En ningún país del mundo, incluso Francia y Alemania, han conseguido las Sociedades obreras lo que piden las de aquí. En algunos países hay farmacias mutualistas, ó sea para el despacho exclusivo de los socios, pero ordenadas por el Estado de acuerdo con los obreros; lo que no hay son Cooperativas que hagan competencia ilícita á una profesión que tiene concedido por el Estado un título, y que tiene derechos y deberes.

Aludió á lo que en este punto precieptan las legislaciones de varios países. Leyó también un artículo del Sr. Canals sobre Cooperativas y Mutualidades.

Los farmacéuticos tienen una tarifa máxima que les marca el Estado. El farmacéutico no puede por su iniciativa aumentar los precios de esa tarifa. Un medio de evitar la actual contienda sería hacer una tarifa mínima con la intervención del Estado y de los obreros. Esto sería verdaderamente equitativo.

Tienen razón los estudiantes al decir: «Si cuando concluyamos la carrera, cualquiera puede tener farmacia, ¿para qué estudiar?» He ahí la justificación de la huelga. Como regentes cobrarían á lo sumo 2.000 pesetas de sueldo, mientras el dueño ganaba miles de pesetas, y estando expuestos á ir á la cárcel por cualquiera equivocación, porque el que explota el negocio carece de responsabilidad profesional y criminal.

«...En resumen: el litigio está reducido á que las Cooperativas obreras quieren establecer farmacias propias, sin limitación de número y lugar, y especular con ellas, haciendo una competencia al farmacéutico libre en todas las poblaciones en que aquéllas se establezcan. Como esto no lo autoriza la ley, pretenden que se modifique por decreto, y los farmacéuticos se oponen porque entienden que por razones legales de equidad, de justicia, de decoro y de ética profesional no debe concederse, y porque la difusión de las farmacias obreras lleva aparejada la ruina de la profesión farmacéutica española, previamente prestigiada por la medida: por esto protesta con toda la energía de que es capaz.

Pero esto no envuelve hostilidad al obrero, á quien estima y respeta, ni á las Cooperativas, cuya existencia reconoce como legítima, y á las que está dispuesta á servir en condiciones inverosímiles de economía dentro de una buena asistencia.

Los términos del problema son, pues, muy

concretos: si las Cooperativas pretenden un buen servicio farmacéutico y económico á la vez, pónganse al habla con los profesores autorizados. Si aspiran á ejercer libremente su competencia y con iguales derechos, tratarán la oposición más enérgica en el profesorado, en los alumnos y en cuantos elementos sensatos les acompañen.

Ahora la opinión imparcial que adjudique á cada litigante el juicio que le merezca. La Cámara oyó al Sr. Saiz de Carlos con suma atención, reconociendo que había hecho un informe luminoso y concienzudo, que seguramente habrá de pesar en el ánimo del ministro al proceder á la solución del problema.

Dióse, pues, el caso de que obtuviera el señor Saiz de Carlos un doble triunfo profesional y parlamentario.

Verdaderas Medias Seda Americanas A 2,40! Sólo en Casa Rovira. Postas, 34. EN EL ATENEO

Conferencia del Sr. Royo Villanova

Con el tema de «La escuela y la solidaridad social» ha dado el catedrático Sr. Royo Villanova una conferencia en el Ateneo.

«La escuela—dijo—está grandemente relacionada con la sociedad, como está probado. El niño tiene que pasar por la escuela antes de ser integrado en sus funciones sociales. La enseñanza obligatoria ha nacido de la democracia política y social. No se tiene derecho á ser ignorante.

La posición ultramontana respecto de la escuela es la de que la enseñanza depende de la voluntad del padre, y creen los ultramontanos que el Estado no tiene derecho á la imposición de la enseñanza obligatoria. Pero la teoría moderna pone al Estado al lado del padre como gendarme, por decirlo así, para obligarle á la educación del hijo.

La solidaridad social es la que hace comprender al individuo que la sociedad no podría existir sin el individuo, ni éste sin la sociedad. La pedagogía social nace de esta idea. La solidaridad social se explica viendo al individuo, que ve al Estado sin miedo, y al Estado, que ve al individuo sin aprensión.

Por eso en el siglo XX no se destaca ya el signo de la libertad, sino el de la solidaridad. La libertad no es patrimonio del hombre culto; lo es del que se ve bajo las necesidades de estar en relación con la sociedad.

Ejemplo: las paralelas de la Puerta del Sol. Parecía su inauguración algo que coartaba la libertad; pero en el momento en que el hombre se ha sometido á la solidaridad, ganó en libertad, porque hoy usa de un derecho. Es una sociedad de cultura, el hombre gana más libertad de la que pierde en cualquier acto que se encamine á la solidaridad social.

Es más: ¿quién es el ser más civilizado? El que más culto tiene por la solidaridad. ¿Quién es el menos culto? El egoísta, el que ambiciona su mal llamada libertad personal, la de su familia, la de su tribu. La libertad de hoy es la que se cons que en solidaridad con los demás humanos.

Hace un siglo, el ideal era la libertad; hoy es, en toda persona culta, la solidaridad. El pueblo que se ocupa con indiferencia de los problemas del Extranjero y concede espacio en los periódicos á las corridas de toros, no tiene idea de la solidaridad humana.

Siendo la escuela la entidad que ha de preparar al niño para que entre en la sociedad, la escuela debe ser entregada al Estado, defensor y guía de la solidaridad social. Esta solidaridad sólo puede ser defendida y fomentada por una intensa labor pedagógica dirigida por el Estado. Sólo éste tiene garantías de orientar la enseñanza en el sentido de la solidaridad social.

En España hay algo de instrucción, gracias al Estado. Si arrancáramos á éste la enseñanza, resbalaríamos hacia la barbarie por el camino de la reacción.

La sociedad no siente la cultura sino á través de la religión. Las escuelas independientes del Estado viven por un fin religioso, no educativo. La escuela laica no tiene fuerza, puede decirse que no existe. En Barcelona, las escuelas laicas derivaron hacia una subvención municipal.

La Institución libre de Enseñanza vive por el esfuerzo de unos hombres cuya congrua sustentación corre á cargo del Estado. Si éste se desentendiera, esos hombres no podrían vivir, porque la enseñanza no religiosa no daría para ello.

En fin, gracias al Estado hay enseñanza, y en España, hay que decirlo, no existe otra cosa que el Estado, porque los Municipios ¡buenos están!, y ya veremos las Mancomunidades.

La Iglesia no puede sentir la solidaridad social; sentirá la solidaridad de los creyentes únicamente. Antes existían los pueblos cristianos y los pueblos gentiles; éstos, los bárbaros; aquéllos, los avanzados. Hoy ya el orden internacional es otro, de forma que el Estado es el único que puede garantizar una enseñanza encarnada en el sentido de la pedagogía moderna.

Ni la Iglesia, ni el sindicalismo, ni el regionalismo pueden ejercer la enseñanza. La Iglesia haría católicos; los sindicalistas, una escuela Ferrer, destructora; las regionales, regionalistas encaminados á defender estas ideas. Pero no ciudadanos libres, amantes de la solidaridad social.

Respecto á la doctrina cristiana cree el orador que, no sólo no es incompatible á la solidaridad social, sino que es útil para ella. No es imprescindible tampoco; pero ¿es indiferente?, se pregunta el orador.

Dice, por último, que la función del maestro no es educar religiosamente solo, sino socialmente. La sociedad necesita de algo más que la religión.

El conferenciante oyó muchos aplausos.

Casa Cabiedes 6, Fuencarral, 6. Sastrería para caballeros y niños.

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ABANICOS Y SOMBRILLAS

PRECIOSOS MODELOS EN ABANICOS Y SOMBRILLAS
CASA RUIZ
ESPARTEROS, 2 POSTAS, 2

ABANICOS Y SOMBRILLAS

Bastones y paraguas, modelos exclusivos de la casa. Gran fantasía.

JULIAN GONZALEZ (Sucesor de Serra)

ARENAL, 22, DUPLICADO
Eventails artistiques,
anciens et nouveaux.

AGENCIAS DE VAPORES

R. M. S. P. MALA REAL
P. S. N. C. INGLESA
COMPANIA DEL PACIFICO
Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Vapor.	Tarjetas.	SALIDAS DE		
		Corua.	Vigo.	Lisboa.
Amazona...	10.97	17 Mayo.	17 Mayo.	19 Mayo.
Orcoma...	11.54	18 »	19 »	20 »
Andes...	15.02	24 »	24 »	25 »
Darro...	11.45	26 »	26 »	28 »

El marcado X toca en los puertos del Pacifico.
Tercera clase al Brasil y Argentina,
90 y 100 pesetas.
Oficinas: Calle del Arenal, 18, Madrid.

ALMACENES DE MUEBLES

LA AMUEBLADORA
85, MAYOR, 85
José Gallego
Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo.
VARIOS PREMIOS
Exportación a provincias.

Almacen.-Muebles y Camas

ATOCHA, 8, 10 y 12. (Frente a la calle Carretas).
-Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios.-Exportación a provincias.

ALUMBRADO

Para Casas de Campo no hay alumbrado que supere al de incandescencia por gasolina. Es inexplosivo e ininflamable, y no produce humo ni olor. Lámparas para todo servicio hasta 500 bujías.—Catálogos gratis.
Laorden y C.^a, Fuentes, 9 (antes Atocha, 43, Madrid).

ARTICULOS DE PIEL

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL

LA FUENTE

PROVEEDOR DE SS. MM. Y AA. RR.
Despacho: Vergara, 1 (frente al Teatro Real).

AUTOMOVILES

"MINERVA", SIN VALVULAS
OFICINAS: AYALA, 25

Salón de Exposición: Génova, 11.

AUTOMOVILES LIGEROS

PEUGEOT

BICICLETAS Y MOTOS
G. R. Peñalver.—Castellana, 6 duplicado.



DE OCASIÓN
COMPRAS-VENTA-CAMBIO
CARRROCERIAS
ACCESORIOS
EXPOSICIÓN Y TALLERES
SUNZ DE BALBOA, 17. Tel. 2.690.
Casa recomendada por el R. A. C. DE ESPAÑA

BICICLETAS

MOTOCICLETAS INGLESAS

BICICLETAS, ACCESORIOS

MOTO-CICLO--Caños, núm. 4.

Santos Hermanos.--Arenal, 22.

BICICLETAS y AUTOMOVILES, desde los precios más económicos a los de más lujo.—Accesorios para los mismos.

BISUTERIAS

"LA BOHEMIA"

Altas novedades en bisutería

SAN BERNARDO, 36.

CONFECCIONES

SEÑORAS: Les ofrece sus talleres de confección, BUENO, ex cortador de

LA VILLA DE PARIS

En el mes de mayo, y como propaganda, vestidos hechura sastre, 25 pesetas.

DESENGAÑO, 9, 11 y 13.

CORSETERIAS

Para señoras gruesas

Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON.—Reduce el pecho a sus proporciones normales y da al busto graciosa forma.—Pedida en la tienda de corsés «La Fleur de Lis».

ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

DROGUERIAS

INSECTICIDA PEREAT

El más eficaz e infalible de los insecticidas conocidos.
Droguería de Ulzurrun, Esparteros, 9.

EFFECTOS DE VIAJE

Fábrica de Artículos de Viaje

Se hacen composturas y encargos.
Fuencarral, 8 y Barco 1.

ESPECIFICOS



EPILEPSIA
ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las
PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS
DE OCHOA

KALMINE

Jaquecas, Neuralgia, Dolores de cabeza, Lumbago, Dolores de muelas, Reumáticos, Fiebre. En caja de 1, 2, 6, 12 sellos. Se vende: Madrid, Farmacia Borrell, P.^a del Sol, 5, prals. farms.

GARAGES

Garage Alhambra, San Marcos, 37. Automóviles Studebaker, los más fuertes, de menos gasto y a precios sin competencia. Estancia de garajes de particulares, 40 pias. mensuales. Servicios. Accesorios de todas clases.

MODAS PARA NINOS

N. DE LA FUENTE

CARRETAS, 31 Y CARRETAS, 22
Vestidos, abrigos, capotas, Sombreros.
PIDANSE CATALOGOS

MUSICA Y PIANOS

Casa F. Fuentes.--Arenal, 20

La más barata y mejor surtida en obras nacionales y extranjeras.

PIANOS DE VENTA Y ALQUILER

ORTOPEDIA

LA ORTOPEdia MODERNA

CASA CONSTRUCTORA DE APARATOS
Ortopédico del Instituto Rubio y del Hospital de la Princesa.—Fuencarral, 104.

PERSIANAS

FABRICA DE PERSIANAS

Especialidad en las de cadena de hierro.

HIGINIO AGUDO. Relatores, 5

ROPA BLANCA

Ropa blanca. Equipos y Canastillas.
PRECIOS REDUCIDOS

AVELINO PEREZ.-Arenal, 14

SALDOS

Casa de Juana

Teléfono, 236. Esparteros, 5 y 7.
La Casa que más barato vende los artículos que necesita una señora económica para vestir a la moda.

Visiten estos grandes almacenes de saldos

"La Elegancia", Fuencarral, 10,

vende los últimos modelos de sombreros para señoras, a precios increíbles. Bolsillos, faldas y blusas, muy baratas.

A mitad de precio

Inmenso surtido en novedades para señoras y niños. Puntillas, bordados, agremanes.
L. SERRANO.—COLEGIATA, 2 Y 4.

SOMBREROS

Sombreros para señoras y niños

ARTICULOS PARA MODAS
CAPELLANES, 5.—TELEFONO 4.056
P. MORALES

CASA ESPECIAL

EN SOMBREROS DE PAJA
PARA CABALLEROS, NINOS Y NINAS
PRECIOS DE FABRICA

CARRETAS, 31, entresuelo.

Unica Casa en España

que se dedica exclusivamente al lavado, arreglo y venta de JIPIES.
Carretas, 5 principal.—BLAS ALONSO

SASTRERIAS

"COMUNION,"

Trajes juveniles vista de seda, todas las medidas 4 duros.
Sastrería RAMIREZ.—Fuencarral, 47.

JIMENEZ Y VIVAR.-Hortaleza, 38 pral.

Sastrería la más elegante. Trajes americana de 40 pesetas en adelante. Confección esmerada. Se admiten géneros para su confección.
Hechura y forros, de 20 a 35 pesetas.

Sastrerías "THE SMART".-Madrid.-Sevilla

Señores: "THE SMART" viste bien

Trajes ingleses desde 100 pias. Carretas, 3, Madrid.

TAPICERIAS

ARTICULOS DE TAPICERIA

GENEROS LAVABLES PARA CASAS DE CAMPO
Gran surtido en pantallas.
Teléfono núm. 4.337.
22, CABALLERO DE GRACIA, 22.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto.

Sevilla, 16.--Sucursal: Arenal, 20

Interesa a las Señoras

Visita la monstruosa liquidación que está haciendo la antigua CASA PALACIOS
Arenal, 26.—ALMACEN DE TEJIDOS

ZAPATERIAS

CALZADOS PERPIÑAN

SIN CARTÓN
Los más sólidos y elegantes.—Postas, 123.—
Bolsa, 16.—Embajadores, 28. Teléfono 1.883.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando excedente a D. Paulino Huertas Lancho, registrador de la Propiedad de Granadilla.

HACIENDA.—Real orden autorizando a D. Vicente Tejado Domenech para establecer en Valencia un depósito de esencias para la fabricación de aguardientes compuestos y licores.

—Otra restableciendo el turno preferente para el cobro de los créditos por haberes personales por obligaciones de Ultramar de las clases activas y pasivas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden desestimando todas las peticiones referentes a mejora de puesto en el escalafón del Magisterio.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso entre maestras normales procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Labores de la Escuela Normal de Maestras de Gerona.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de ascenso entre auxiliares que hubieran obtenido sus plazas por oposición la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestras de Lérida.

FOMENTO.—Real orden anunciando a concurso la provisión de la plaza de inspector regional de Sanidad del campo de la provincia de Canarias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Comercio.—Concediendo el Regium Exequatur a los cónsules y vicescónsules del Extranjero que se mencionan.

—Anunciando haber sido recluidas en el manicomio de Turín las súbditas españolas Isabel Curbelo y Carmen Curbelo Pérez.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Disponiendo se dé cumplimiento a la sentencia de la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo en el pleito promovido por el profesor numerario de la Escuela Normal de Maestros de Sevilla don Simón Fons y Gil, contra la real orden de este ministerio de 17 de enero de 1912.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se mencionan.

Caminos de Hierro del Norte

Oposiciones.

De acuerdo con lo expresado en el anuncio programa de las oposiciones a plazas de empleados sencillos de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, se previene a los señores opositores que:

1.º A partir de la publicación del presente aviso, deberán estar atentos a los que se expongan al público en el vestibulo del edificio B, paseo del Rey (Oficinas de la División Comercial).

2.º El sorteo para señalar el orden en que habrán de ser llamados a examen se celebrará el día 12 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el edificio indicado.

3.º Los exámenes principiarán el lunes 18 de mayo, a las tres de la tarde.

PERLAS KEPTA

UNICA CASA EN ESPAÑA

2, Carrera de San Jerónimo.—Madrid.

TOROS Y TOREROS

Las exigencias de Joselito.

Belmonte cayó herido, como ya se sabe, en la corrida de Beneficencia, y la Empresa de Valencia, que tenía contratados a los dos tennómenos, se presentó el martes en Madrid, donde se encontraba José de vuelta de Puertollano y de paso para Barcelona.

—Vengo desde Valencia para que nos salve del compromiso, pues la gente de aquella ciudad estaba muy ilusionada con la competencia entre usted y Juan; pero imposibilitado éste de tomar parte en la corrida, solamente se conformaría el público no apareciendo en el cartel más nombre que José Gómez para despachar solo la corrida.

—No; yo no hago eso, porque luego me expongo a críticas injustas y dicen que me impongo a las Empresas.

—Pues entonces que venga Rafael.

—Tampoco, por la misma razón. Lo mejor es que ponga la Empresa a quien quiera y o convenga a sus intereses, sin que yo recomiende a ninguno; así es, que puede poner a quien guste, porque yo toreo con cualquier matador de alternativa, sea quien sea.

—Entonces pondremos a Flores, que tiene cartel allí, si le parece bien.

—A mí, quien usted quiera.

—Este será, pues, el que toree, ó Cocherito de Bilbao.

Escena ocurrida en el hotel Inglés el martes, a la una y media, y referida por quien la presencié a otro redactor taurino y al que suscribe. Y de lo que dice mi comunicante doy fe como si lo hubiera visto.

Segunda exigencia.

La escena en el mismo sitio, presenciada por el mismo señor que vió la anterior.

Llegó Echevarría y Joselito le soltó el siguiente discurso:

—Mire usted, Echevarría, yo no tengo más exigencia que la de querer torear la corrida de Miura en unión de Vicente, mi hermano y Belmonte.

Y así como no me importa que para una corrida suave y manejable no cuente conmigo, pongo como condición en la Plaza de Madrid el torear esos miuras.

—Cuenta con los demás, que me figuro que estarán conformes.

Yo creo que también. Conocida la manera de ser de Vicente, considero seguro que no

pondrá dificultades; además, de que ya se lo dijo a la Empresa en la organización de la tercera de abono. Juan Belmonte, si está útil, es de esperar que acepte el convite, y por parte de Rafael el Gallo tampoco creo que haya impedimento, pues lo mismo le da un choto que un toro de cuarenta arrobas. La cuestión es que no le echen la buenaventura el día antes, que no haya cosa alguna contraria a su superstición gitana y... que los toros tengan pesuczo donde pinchar.

Belmonte.
Este diestro parece que no podrá tomar parte en ninguna corrida hasta la última decena de este mes, pues el puntazo profundizado más de lo que al principio se pensaba.

La herida va cicatrizando, y el diestro sigue siendo visitadísimo por innumerables amigos. Un competidor del «Cocherito».—Miguel Freg

A Cástor Ibarra le ha salido como competidor en banderillas un novillero mejicano. Le criticaban al bilbaíno su manera de parear, poniendo en cada viaje dos pares de banderillas, y según un telegrama de una corrida celebrada el domingo último, este novillero (que por cierto viene metiendo mucho ruido) puso de una vez tres pares.

«Llaverito».
Ha regresado de Méjico, donde ha hecho una brillante campaña, el matador de toros Eduardo Leal (Llaverito).

Es posible que en plazo muy breve, y en una corrida extraordinaria, le confirme la alternativa, en la Plaza de Madrid, Vicente Pastor.

CASA REAL

Su Majestad el Rey salió a las diez de la mañana para el campamento de Los Alijares, acompañado de los generales Aznar y Aranda y del ayudante Sr. Guiao.

Su Majestad la Reina doña Victoria recibió en audiencia a la marquesa de La Mothe de Handicourt, a la Princesa Pio de Saboya y al capellán de honor Sr. Vales Faldé.

SUCESOS DEL DIA

Tipógrafo herido.

En la imprenta de nuestro querido colega El Universo riñeron ayer, por cuestiones del oficio, el linotipista Angel Ruiz Arias, de treinta años, y el mecánico Francisco Ruiz Lozano.

La cuestión primera la tuvieron Angel y un tal José Sevilla; pero intervino Francisco, reclamando a aquel.

Entonces Angel abofeteó a Francisco, quien arrojó con gran fuerza una línea de fundición de la linotipia, que fué a incrustarse materialmente en la frente de Angel.

Conducido por varios compañeros a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, los

doctores San Pedro y Dupuy, y el auxiliar Sr. Esteras, le practicaron la primera cura.

Presentaba una herida de unos seis centímetros de extensión, situada en el centro de la región frontal, con gran hemorragia, que interesa el perióstio.

La lesión es de bastante importancia.

El agresor huyó en los primeros momentos, siendo detenido poco después.

Caida grave.

Por las escaleras de su domicilio se cayó casualmente la señora doña Gertrudis Rodríguez, de cuarenta y nueve años, que se produjo heridas graves, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

Después de asistida, fué trasladada a su domicilio, Juan Duque, 3.

Un escándalo.

En la calle del Salvador se hallaban esta tarde varios individuos promoviendo un fuerte escándalo.

El guardia de Seguridad número 874 intervino, amonestando a los que escandalizaban.

Se revolviéron éstos contra el guardia y le produjeron varias lesiones.

Acudió un agente en auxilio del guardia, y pudieron detener a uno de los alborotadores.

Los demás huyeron.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad la Reina Doña Victoria, tan amante de la música popular, ha sido obsequiada con un potpourri titulado «Cosas de la calle», del que es autor el afamado profesor de la Banda Municipal D. José Martín Domingo.

En dicha obra van incluidos casi todos los cuplés de actualidad, y muy pronto la ejecutará en la comida de SS. MM. la Banda del Real Cuerpo de Alabarderos.

Se ha celebrado con toda solemnidad en la Iglesia de San Ginés de esta corte, el cumplimiento pascual y primera comunión de los alumnos del colegio Reina Victoria. La plática estuvo a cargo del ilustrado capellán del colegio, D. Pedro Serrano.

Al acto asistió el Consejo de administración, todos los profesores, personal de oficinas y la mayoría de las familias de los alumnos externos, y para testimoniar gratitud a su presidente señor conde de Pinofiel, por el interés que se toma por la prosperidad de la Asociación, le fué ofrecida una comida en el Ideal Retiro, a la que también asistieron algunos asociados de Madrid.

Organizado por los instructores de exploradores del distrito de Palacio se verificó anoche un banquete en La Huerta en honor del comandante D. Angel León Lores, jefe de exploradores de dicho distrito.

La comida fué presidida por el conde de Peñalver y asistieron a ella cerca de cien personas.

Los Sres. Chafer, Miralles, Villar, Ceba-

llos, García Allende, Soto, López Vivigo y conde de Peñalver pronunciaron afectuosos discursos de despedida, dando las gracias al Sr. León.

El ramo de flores que adornaba la mesa presidencial fué remitido a la distinguida esposa del agasajado.

Las importantes obras que en su fábrica de chocolates efectúa la conocida Casa Amatller, de Barcelona, instalando maquinaria modernísima y de enorme rendimiento, demuestran el constante progreso de la industria en nuestro país, que en muchos casos compete ventajosamente con la extranjera. Este es el verdadero camino de nuestra regeneración, y Casas como la de Amatller es lo que nos hace falta.

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que les sea preciso aumentar los glóbulos rojos de la sangre, para permitir al suero sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malhechores, el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

En reñida oposición le ha sido adjudicada por unanimidad del Tribunal la cátedra de Historia Natural del Instituto de Alicante al publicista D. Baldomero Domínguez, que era profesor auxiliar de Ciencias del Instituto de Salamanca.

Han contraído matrimonio nuestro querido amigo D. Alejandro Martínez Garrido y la distinguida y encantadora señorita María Campos Manzanera.

Apadrinaron a los contrayentes D. Eugenio Retata, agente de Bolsa, y doña Ana Garrido, tía del novio.

Como testigos firmaron el acta D. Francisco Varona, D. Juan Carretero, D. Emilio Calabria y D. Mariano Verdugo.

Por el reciente luto del novio la boda se celebró en familia.

Los desposados han salido para Valencia, Zaragoza y Barcelona.

Les deseamos una eterna luna de miel.

A las siete de la tarde del día 9 de los corrientes, dará una conferencia en la Escuela de Comercio el distinguido profesor mercantil D. Luciano Laffitte, sobre El comercio hispanoamericano.

El acto

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.
En el banco azul, el ministro de Fomento. En escaños y tribunas, escasa concurrencia.

Ruegos y preguntas.
El Sr. MACIA explica su interrelación sobre la suspensión de la subasta del ferrocarril Noguera-Pallaresa.

Hace historia del expediente de este ferrocarril desde 1899, señalando las reformas y vicisitudes por que ha pasado.

Recuerda que, siendo ministro de Fomento, el Sr. Sánchez Guerra dispuso se hiciera la subasta de la línea hasta Balaguer, y que desde este punto una Comisión técnica estudiase el medio de variar el trazado para introducir algunas economías.

La Comisión—añade—dió dictamen en el sentido de que no se podía variar, y en lugar de que se sacase a subasta dicho trazado, se han venido haciendo dilaciones en todos sentidos, buscando el medio de que la concesión caducase y no se hiciera el ferrocarril.

Explica las gestiones que los representantes de Lérida han venido haciendo sobre los Gobiernos sucesivos y sobre los jefes de los grupos parlamentarios, recordando las promesas de unos y otros.

Añade que mientras se ponen entorpecimientos a este ferrocarril surge la idea del ferrocarril directo a Francia, sin duda obedeciendo a una inteligencia surgida en una conferencia de dos jefes de Estado.

El Sr. ROMEO: Pido la palabra.
El Sr. MACIA se ocupa después de las ventajas que este ferrocarril tendría para Francia en el caso de tener que utilizarlo para el transporte de tropas francesas.

Para hacer una línea directa—añade—verá S. S. que están en línea recta París, Toulouse, Lérida y Cartagena.

El Sr. ROMEO: Y Canfranc.
El Sr. MACIA sigue hablando de planes estratégicos en relación con estos ferrocarriles, siendo interrumpido varias veces por el conde de Pinofiel.

El señor ministro de Fomento no tiene derecho a suspender esa subasta.

Creo que hablarán otros compañeros sobre este asunto; pero me interesa hacer constar que Lérida está dispuesta a contestar a los agravios con agravios, a las ofensas con ofensas, porque agravo y ofensa es la pretensión de que es objeto, y que agotaremos todos los recursos para que el ultraje no prospere.

El ministro de FOMENTO: Celebro la ocasión que me proporciona S. S. para hablar de este asunto.

No creo sea agravio, ofensa ni ultraje el que infiere un ministro cumpliendo lo que dispone una real orden.

Yo no he sido ni soy enemigo del ferrocarril del Noguera-Pallaresa; precisamente cuando el general Cerero opusiese a los ferrocarriles internacionales, publicaba el «Diario de Barcelona» unos artículos míos defendiendo ese ferrocarril.

Después de esto, no creo tenga derecho S. S. a decirme que soy enemigo de ese ferrocarril, y lo que ocurre ahora es que yo tengo que cumplir la real orden y los convenios vigentes sobre este asunto.

El Estado se comprometió a construir el trozo de Lérida a Sport, desde 1907 a 1917, y el otro trozo desde 1917 hasta 1927.

Se hizo el estudio general del ferrocarril; pero no se estudió concretamente el de Balaguer a Camarasa, que es el más importante por su mayor coste.

Y no es posible sacar a subasta cada trozo sin saber el coste del mismo, y muy especialmente éste de Balaguer a Camarasa.

Se queja de los términos duros empleados por el Sr. Macia, y asegura que cumplirá el siempre con su deber, y el Estado con sus obligaciones, sobre todo con las de carácter internacional como ésta del ferrocarril del Noguera Pallaresa, construyendo la línea antes del año 1927.

Mientras no se conozca el expediente no tiene derecho el Sr. Macia a producirse en los términos que lo ha hecho.

El Sr. MACIA pone de relieve la contradicción existente entre las palabras del actual ministro de Fomento y las que pronunció el Sr. Sánchez Guerra cuando desempeñó la misma cartera, porque éste dijo que estaba terminado el estudio desde Balaguer a la frontera francesa y que sólo faltaba anunciar la subasta.

Con este motivo dirige acres censuras al ministro, manifestando que se está ante un caso de incumplimiento de deberes ministeriales.

El señor ministro de FOMENTO: Presente S. S. una proposición pidiendo la responsabilidad ministerial.

El Sr. MACIA: ¡Ya lo creo! Porque su señoría sólo ha puesto pretextos para aplazar la construcción de este ferrocarril, censurando de paso a los Sres. Sánchez Guerra y Villanueva.

El señor ministro de FOMENTO: Aquella disposición no tenía más objeto que estudiar el cambio de tracción de vapor a eléctrica.

La real orden tan censurada por S. S. no tenía más fin que garantizar un interés al capital, en vez de emplear el sistema de las subvenciones.

El Sr. MACIA insiste y explica las condiciones técnicas fijadas para la tracción a vapor la eléctrica, señalando las fechas de las disposiciones, así como las en que se verificaron los diferentes estudios.

Jura el cargo de diputado el señor conde de los Andes.

El Sr. RODES consume el segundo turno en esta interpelación.

Relata la historia del proyecto de esta vía para llegar a la conclusión de que al hacer hincapié los diputados por Cataluña para que en diciembre de 1912 no se cerrasen las Cortes

sin aprobar la ley de ferrocarriles complementarios, era porque sabían que en ella estaba comprendido éste del Noguera Pallaresa, y que estaba absoluta y totalmente terminado cuanto a la parte técnica se refería.

Alude a la historia interna de este ferrocarril, recordando que por una idea de monsieur Delcassé, siendo ministro de Negocios Extranjeros de Francia en 1903, se ha construido un segundo ferrocarril internacional, con carácter provisional, por Rosas, perjudicando al de Noguera-Pallaresa y desviando el tráfico de su camino natural.

Recuerda que ello coincidió con una visita del Rey de España a París.

Y no puede menos de recordar que pocos días después de la visita de M. Poincaré ha nacido la idea del ferrocarril eléctrico de Madrid a la frontera, cuyo estudio se hace por virtud de una real orden y con todas las benevolencias del señor ministro de Fomento.

Termina pidiendo al Sr. Ugarte que saque a subasta el trozo de Balaguer a Camarasa, del ferrocarril del Noguera-Pallaresa.

El señor ministro de FOMENTO hace protestas de que no mueven jamás sus resoluciones intereses políticos, añadiendo que se llega mejor a la concordia por medio de razonamientos que usando palabras gruesas.

Declara que hará todo lo posible por favorecer la construcción del Noguera-Pallaresa; pero que de aquí a 1917, en que fina el plazo para la construcción del trozo de Lérida a Sport, hay todavía mucho tiempo, y no digamos nada de 1917 a 1927, en que termina el plazo para la construcción total.

El Sr. RODES muéstrase pesimista, hasta el punto de creer que en 27 de enero de 1917, en que termina el plazo para construir el trozo de Lérida a Sport, España no habrá cumplido sus compromisos internacionales.

Se acuerda prorrogar la sesión por menos de dos horas.

El Sr. ROMEO consume el tercer turno en la interpelación.

Asegura que aquí hay lobos y corderos; los diputados catalanes han defendido a los corderos y él se propone combatir a los lobos.

El lobo que trata de devorar al ferrocarril de Noguera-Pallaresa, del Canfranc, de Caminreal y de todos los que han de sufrir las tristes consecuencias de ese lobo que se llama ferrocarril directo de Madrid a la frontera.

Examina minuciosamente este proyecto de ferrocarril desde los puntos de vista estratégico e internacional, y bajo cuantos aspectos pueda presentarse.

Demuestra de una manera que no deja lugar a dudas que no es estratégico, sino que es precisamente todo lo contrario: antiestratégico.

No es internacional, porque no responde a ninguna necesidad, y resultaría inútil aun en el caso de una conflagración europea.

Analiza la real orden disponiendo los estudios de este ferrocarril, para rechazar lo de que serviría de estudio al personal para manejar los demás ferrocarriles en caso de necesidad, probando el Sr. Romeo que semejante afirmación es absurda.

Se ocupa del examen de las distancias para trasladar tropas a Francia, sentando la lógica afirmación de que para el traslado de fuerzas militares a la frontera Este de la nación vecina, frontera donde serían precisas en todo caso, se ahorraría terreno por todos los ferrocarriles construidos y en construcción, hasta por el de Port-Bou.

Habla razonadamente del ancho de la vía que se proyecta, para deducir que es absurdo, ya que, de unificar el ancho de nuestras vías con el resto de Europa, debería hacerse de una vez.

Se ocupa, finalmente, de los inconvenientes de la tracción eléctrica desde determinados puntos de vista, comparándola con las realidades existentes.

El ministro de FOMENTO contesta al señor Romeo declarando que no existe motivo de interpelación, porque no existe más que la orden de estudio.

Cuando exista proyecto vendrá aquí a la Cámara; lo discutiréis y lo aprobaréis o rechazaréis, según vuestro leal saber y entender.

El Sr. Romeo ha hecho la disección de un cadáver que no existe. Aquí no hay cadáver todavía.

En este momento interrumpen, a grandes voces, los Sres. Castrovido y Soriano, recordando el cadáver de Ferrer.

Las voces sorprenden a la Cámara, quien, al principio, no se da cuenta; pero los señores Castrovido y Soriano continúan preguntando al ministro de Fomento por el cadáver de Ferrer.

Dan también vivas a Ferrer y acusan al ministro de ser el causante de su muerte.

Se producen grandes rumores en la Cámara, y de la mavoría parte una voz de ¡Canallas!

Entonces el Sr. Castrovido grita: ¿Canallas? ¿Somos nosotros, acaso, los asesinos de Ferrer?

El Presidente agita la campanilla; pero no consigue restablecer el orden.

El Sr. SORIANO: ¡Asesino, asesino!

El Presidente hace esfuerzos por restablecer el orden.

Voces en la mayoría; ¡La camisa de fuerza!

¡Que los lleven al Manicomio!

Continúa el Sr. Soriano gritando; pero el resto de la minoría republicana y las liberal y democrática permanecen impasibles.

El ministro de FOMENTO, de pie, espera pacientemente a que el incidente termine, y hecho el silencio, reanuda su discurso, insistiendo en que no se hará nada a espaldas del Congreso.

Rectifican brevemente los Sres. ROMEO y RODES.

El señor conde de PINOFIEL defiende el proyecto, porque favorecería a los intereses de la provincia de Soria.

Queda terminada la interpelación.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro comienza la sesión.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Los escaños, bastante concurridos.
En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Marina e Instrucción pública.

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate sobre el proyecto de contestación al Mensaje de la Corona.

El Sr. LOPEZ MUÑOZ se propone exponer por qué habla y por qué se breve.

Se considera obligado a exponer su opinión por haber sido ministro de Estado.

Dice encuentra acertado el anuncio de un debate amplio sobre Marruecos, cuya gravedad expone, indicando en líneas generales la gestión que debe seguirse en cuanto a política africana.

Y como en el debate que se planteará con la interrelación anunciada el Sr. Navarro Reverter, ha anunciado que interpondrá, para ese debate se reserva, para responder a las alusiones que le harán y a la actuación del Gobierno de que formó parte.

El Sr. LABRA toma en cuenta el deseo justificado de la Cámara de terminar este debate, que ha sido amplio y muy interesante.

Agradece la invitación que para tratar del trascendente problema de Marruecos se hace en el anunciado debate, no sólo a las representaciones de los partidos políticos, sino a cuantos directa o indirectamente hayan tenido intervención, o con sus opiniones puedan cooperar a la patriótica obra de determinar el camino que debe seguir España en Africa.

No se propone hacer un discurso contra la totalidad de la contestación al Mensaje.

Se concretará a una parte que considera muy interesante, que es la referente a política exterior.

Recuerda que tiene anunciada una interrelación sobre emigración, que reproduce.

Volviendo sobre Marruecos, dice que tiene tres aspectos esta cuestión: la guerra, el protectorado y las reformas introducidas por el ministerio de Estado.

La guerra la considera un grave mal, y declara necesaria una acción intensa pacifista. Pero reconoce los compromisos, pues no pretende de los demás más que aquello que él se comprometería a realizar desde el Gobierno.

Se muestra conforme con que España cumpla las obligaciones contraídas en política exterior, porque tiene un puesto muy importante en el concierto de política internacional.

(La Cámara está muy distraída y no es posible desde la tribuna percibir lo que dice el orador.)

Trata también el Sr. LABRA de la importante cuestión de la emigración, porque son muchos millones de españoles los que están repartidos por el mundo, y en cuanto a las Repúblicas americanas, considera necesario fomentar las relaciones con ellas, porque ahí es donde está el porvenir de España.

El ministro de ESTADO encuentra difícil contestar al Sr. Labra, porque no siempre es tan congruente como le parece.

Para llegar a lo que quiere el Sr. Labra es preciso que esté en el espíritu público; pero éste no siempre es el mejor guía, aparte de que los hombres públicos son precisamente los que deben marcar el camino a la opinión pública.

El Gobierno ha visto obligado a concentrar su atención ante el problema de Marruecos, que, como muy bien dijo el señor Allendesalazar, es una cuestión de fronteras.

Se preocupa el Gobierno de fomentar las relaciones entre España y las Repúblicas sudamericanas, y añade que la mejor prueba de que el Gobierno no abandona a sus nacionales está en el auxilio que les ha prestado con motivo del conflicto de Méjico.

Rectifica el Sr. LABRA.

El Sr. SANCHEZ ROMAN interviene para alusiones.

(Las primeras frases del orador se pierden entre los rumores de la Cámara.)

Considera de mucha vaguedad el Mensaje y el proyecto de contestación, ante la importancia de los problemas nacionales pendientes, y a su juicio deberían concretarse algunos extremos, que brevemente expone.

ALCANCE POLITICO

Han sido firmados los decretos autorizando la presentación a las Cortes del presupuesto de 1915, y de los proyectos especiales de Hacienda que ha de leer también pasado mañana en el Congreso el Sr. Bugallal.

Una Comisión del Ayuntamiento de Barcelona, llegada para hacer gestiones relacionadas con la Exposición de Industrias eléctricas, ha conferenciado con el Presidente del Consejo en el Senado.

A dicha Comisión se unieron los diputados y senadores por Cataluña.

Pidió la Comisión que el Estado haga cuanto antes todo lo posible para favorecer la Exposición.

Llevaron la voz de la misma los señores alcalde de Barcelona y Cambó.

El Sr. Dato estuvo muy benévolo y deferente, prometiendo que en el primer Consejo de ministros se trataría de ello con preferente atención, y que, ya por medio de un proyecto de ley, ya por una proposición que puedan suscribir representantes de todas las oposiciones, se procurará dar satisfacción a las aspiraciones de Cataluña para que la Exposición resulte digna de España.

Diputados, senadores y representantes del Ayuntamiento de Barcelona se reunieron después en una Sección del Senado, y acordaron ver al ministro de Hacienda para proceder de acuerdo respecto a la entidad de la subvención que haya de concederse y tratar de favorecer la concurrencia de extranjeros a la Exposición.

Los senadores por las Universidades se han

reunido para tratar de diversas cuestiones interesantes para el profesorado español.

El Sr. Calabuig manifestó que deben reunirse cuantas veces sea necesario, a fin de aprovechar la presente legislatura para resolver cuantos asuntos afecten al mismo.

El gobernador de Barcelona celebró esta mañana otra conferencia con el ministro de la Gobernación, informándole del estado de varios asuntos de interés para Barcelona. El Sr. Andrade se propone regresar a Barcelona esta noche.

En el ministerio de la Gobernación estuvieron esta mañana varias Comisiones de provincias para gestionar asuntos locales.

Una de Barcelona, presidida por el señor Soto-Hermoso, habló con el Sr. Sánchez Guerra del asunto de las aguas.

Otra, muy numerosa también, de Barcelona, presidida por el alcalde, y de la cual formaban parte los Sres. Cambó, Lleroux, Junoy y otros, fué a pedir al ministro facilidades para ir preparando la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas de 1917.

Como esta Comisión ha entregado ya al señor Dato unas notas conteniendo sus aspiraciones, en uno de los próximos Consejos que se celebren serán examinadas aquéllas.

Una Comisión del Ayuntamiento de Oviedo conferenció con el Sr. Sánchez Guerra acerca de varios impuestos establecidos por aquel Municipio.

«Es muy posible—decía esta mañana el ministro de la Gobernación—que hoy tampoco pueda quedar terminado en el Senado el debate sobre la contestación al Mensaje de la Corona.

Como son varios los oradores que faltan por intervenir, aunque éstos sean breves, solamente podrá quedar la discusión en situación de que mañana, a primera hora, el Presidente del Consejo haga el resumen del debate.»

El gobernador de Oviedo comunica que, según le telegrafía la Guardia Civil de Sotopuerta, la huelga de los lavaderos de mineral de San Julián de Musques se ha extendido a todos los obreros, incluso a los de tracción aérea.

Ha quedado solucionada la huelga de constructores de carros de Castellón.

En los círculos políticos se ha dicho que el conde de Pie de Concha, primer introductor de embajadores, ha pedido su jubilación.

Háblase de algunas dimisiones de personas que ejercen altos cargos palatinos.

El Sr. Salvatella, acompañado de dos representantes de la oficialidad de la Marina mercante de Bilbao que aquí se encuentran, han visitado al Presidente del Consejo para denunciarle el hecho de que hayan salido de puertos extranjeros y mandados por capitanes extranjeros, buques españoles cuyas tripulaciones han secundado el movimiento huelguista.

El Sr. Dato prometió al Sr. Salvatella que se telegrafiaría a nuestros cónsules dándoles instrucciones para que su intervención no pueda interpretarse de parcial en favor de los navieros ni del personal al servicio de los mismos, y evitar que tales hechos puedan repetirse.

Espérase con gran interés el comienzo del debate sobre el Mensaje en el Congreso.

Es un hecho que nadie pone en duda, y que confirman con su testimonio los amigos más caracterizados del Sr. Maura, que éste interpondrá para alusiones.

Ahora bien, en lo que parece no tienen seguridad es si el Sr. Maura va a hablar rogando la primera alusión que se le haga o esperará a recogerlas todas.

De todas maneras es de creer, a juzgar por los informes que por buen conducto llegan hasta nosotros, que no hable el Sr. Maura tan pronto como algunos creen, siendo lo más seguro que no intervenga en el debate hasta fines de la semana próxima o primeros de la siguiente.

Acudieron a la Alta Cámara muchos senadores, creyendo que recería votación nominal sobre el dictamen de contestación al discurso de la Corona, y a media tarde se daba la consigna autorizada de que dicha votación se verificará en la sesión próxima, a primera hora.

Se entró desde luego en el debate del Mensaje, y los Sres. López Muñoz y Maestre se reservaron para intervenir en la discusión sobre Marruecos, que viene anunciándose.

El Sr. Labra hizo lo propio, pidiendo al Gobierno orientaciones, tanto en este asunto como en la vida internacional.

Con el señor Presidente del Consejo se reunieron esta tarde los jefes de las minorías para tratar de las vacantes de distritos electorales, producidas por las anulaciones de actas propuestas por el Supremo y sancionadas por dicha Cámara, y por la renuncia hecha por alguno de los que han traído actas dobles y que ya ha optado por un distrito.

En la reunión se llegó al acuerdo de que el presidente del Congreso pida mañana a la Cámara haga la declaración de las vacantes, para que, hecha la notificación correspondiente al Gobierno, éste convoque a nuevas elecciones por los distritos vacantes.

La declaración comprenderá los distritos cuyas elecciones fueron anuladas; la vacante que por Lugo ha dejado, al optar por la representación de Alcoy, el Sr. González Besada, único de los que ha renunciado hasta ahora de los que han traído actas dobles, y la vacante de Orense, causada por muerte del Sr. Bugallal (D. I.).

Para proceder respecto de las vacantes que han de dejar aquellos que trayendo dos actas no han optado aún por el distrito que hayan de seguir representando, habrá que esperar a que transcurran las treinta sesiones que tienen de plazo para decidir, a partir de la constitución del Congreso.

Algo se inició en la reunión respecto de los distritos castigados; pero no se insistió en el asunto que se dejó para más adelante, estimándose como prematuro abordarlo hoy.

Hasta aquí la referencia facilitada por los Sres. Salvatella y Alvarado.

Más tarde abandonó el despacho presidencial el señor conde de Romanones, a quien abordaron los periodistas.

El jefe del partido liberal dió de la reunión una nueva referencia, que fue la siguiente, y que reproducimos íntegra por el interés que tiene, pues por ella se ve que en la reunión se han tratado cuestiones a que ni el Sr. Salvatella ni el Sr. Alvarado hicieron en sus manifestaciones a los reporteros, la menor alusión:

He aquí cómo se expresó el señor conde de Romanones:

«Hemos tratado formalmente de tres puntos, e incidentalmente de uno.

Primero. Distritos cuyas actas han sido declaradas nulas por el Tribunal Supremo y cuyos dictámenes ha aprobado el Congreso.

Por unanimidad hemos entendido que debía inmediatamente declararse las vacantes y dar conocimiento al Gobierno, para que éste convoque a nuevas elecciones, lamentando que no se hubiera hecho antes.

Segundo. Actas dobles. Como hasta el día 30 de mayo hay plazo para optar por una de aquéllas, hasta esa fecha no habrá resolución alguna.

Tercero. Distritos castigados. Sobre este asunto hubo diversidad de criterios.

Yo propuse levantar el castigo, siempre que precediese una casi unanimidad de la Cámara.

Después de oír las manifestaciones de unos y otros, el Presidente de la Cámara, entendiendo que el asunto no estaba bastante maduro, estimó procedente dejarlo sin resolver, por ahora, hasta que pase algún tiempo y se conveza de que el asunto no ha de ofrecer dificultades.

Como uno de los convocados era el Sr. Salvatella, se habló de las dietas. Mañana se presentará a la Cámara una proposición sobre este asunto, que llevará la firma de casi todas las minorías.

Las dietas serán de 6.000 pesetas; no tendrán derecho a las mismas aquellos diputados que disfruten sueldos activos ó pasivos del Estado.

Este sistema se halla implantado ya en otros Parlamentos a fin de que puedan ir a las Cámaras personas que no puedan hacerlo hoy por impedirlo su situación económica.

En estas Cortes hay dos ó tres casos, y es necesario hacer lo de las dietas a fin de beneficiar con ello a la representación democrática del país.

Este asunto fué ya iniciado por mí cuando ocupé la Presidencia de la Cámara.

Después hablaron también sobre el mismo particular los Sres. Moret y Dato, y esperamos, por tanto, que no encontrará dificultades para su aprobación.»

Un periodista le preguntó si en la reunión se había hablado del acta del Sr. García Prieto, contestando el conde de Romanones que era el caso de acta doble, pero que todavía no había dictamen del Supremo; por tanto, ni podía renunciarla, ni tomarse acuerdo alguno sobre ella.

DE ESTADO

Se ha recibido un telegrama de Tetuán dando cuenta de la ceremonia de inaugurar una mezzquita, acto que presidió el gran visir, acompañado de los ministros y de los notables de la ciudad.

El gran visir felicitó al capitán Salinas, autor del proyecto.

Según telegrama de nuestro embajador en Londres, en la Cámara de los Comunes se ha celebrado una entrevista del primer ministro inglés, lord Asquith, con el jefe de los conservadores y el de los unionistas irlandeses, que se anuncia como los preliminares para llegar a un acuerdo en la cuestión del «home rules».

Según telegrama de nuestro embajador en Viena, han llegado a esta capital los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

Las minas de Marruecos.

La Secretaría de la Comisión arbitral reunida en París para examinar las peticiones enviadas relativas a la zona española, cree oportuno, para evitar pérdida de tiempo, hacer llegar a conocimiento de los interesados las indicaciones siguientes:

1.º Nacionalidad de los recurrentes.—Es necesario que los particulares ó Sociedades que dirigen una demanda a la Comisión mencionen en ella su nacionalidad. Este dato es indispensable para determinar la composición de la Comisión, conforme a los párrafos 6.º y 7.º del art. 3.º del *dahir* organizando la Comisión. En caso en que sean varios firmantes de una misma demanda y pertenecan a diferentes nacionalidades, deberán indicar el vínculo jurídico que les une (propiedad indivisa, Sociedad en comandita, etc.).

2.º Demandas de posesión provisional (artículo 4.º del *dahir*).—Estas demandas deben ser separadas de las mencionadas en el párrafo 1.º del art. 1.º Deberán, sin embargo, hacerse en la forma prevista en el párrafo 2.º, números 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º del art. 3.º.

3.º Certificación de documentos.—Con arreglo al párrafo 1.º del art. 3.º, cada demanda debe ir acompañada de once copias certificadas conformes (es decir, según los expedientes remitidos a la Comisión). Se admiten los propios demandantes, pero no pueden admitirse estas copias; pero no pueden admitirse se lo mismo en lo que se refiere a las copias de los documentos a que se haga referencia en las demandas cuando el original no sea presentado. En este caso se estima que es necesario que por lo menos una de las copias sea certificada conforme por alguna autoridad competente, y sean legalizadas, si hay lugar, las firmas del documento oficial.

4.º Establecido el francés como idioma oficial de la Comisión, todos los documentos re-

dictados en otra lengua deberán ir acompañados de su traducción francesa, expedida por autoridad competente (cónsul, traductor, jurado, etc.) ó certificado por las mismas.

5.º Pagos al Banco de Marruecos.—Los recibos de las cantidades a que se refiere el número 6 del párrafo 2.º del art. 3.º del *deklar* pueden ser entregados por cualquiera de las sucursales del Banco de Marruecos. En virtud de arreglo convenido entre dicho Banco y el Crédito Algeirien, 10, place Vendôme, París, las entregas referidas pueden igualmente hacerse en este último establecimiento, y los recibos que éste entregue, unidos a las demandas, tendrán, en lo que se refiere a la aplicación del art. 3.º, el mismo valor que los recibos entregados por el Banco de Marruecos.

6.º No deben involucrarse en una demanda reclamaciones relativas a varios perímetros, y es preciso se presenten expedientes separados para cada uno de los que se reclaman.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Junta Conde, 99 años, paseo de Recoletos, 45.—Francisco Coronado, 58 años, San Pedro, 18.—Victoriana Herranz, 68 años, Caravaca, 5.—Celedonio Arias, 60 años, Tintorerías, 3.—Francisco Durán, 5 años, Embajadores, 63.—Miguel Llana, 47 años, Princesa, 37.—Josefa Martínez, 65 años, General O'Leary, 37.—Ángel Casas, 29 años, Hermosa, 4.—Antonio Peresini, 51 años, Pasión, 10.—Manuel Prado, 36 años, Pacifico, 43.—Benita Sanz, 68 años, Libertad, 2.—Juan Merino, 65 años, Santa Isabel, 15.—Braulio García, 77 años, Morera, 7.—Isabel Pino, 68 años, Salitre, 17.—Petra Martín, 67 años, paseo de Ronda.—Julio García, 29 años, Princesa, 61.—Antonio Peresini, 51 años, Pasión, 10.—María Más, 44 años, carretera de Chamartín, 17.—Mantel Díaz, 53 años, Ancora, 23.—Remigio Heras, 61 años, Pozas, 4.—José García, 36 años, Hospital de San Juan de Dios.—Román González, 22 años, Hospital de la Princesa.—Jacinto Zabala, 48 años, Mira el Sol, 6.—Isidra Huertas, 66 años, Antonio López, 33.—Isabel Estévez, 67 años, Guillermo Lolland, 7.—Patricia Monge, 72 años, Cabeza, 9.—Mercedes Arranz, 2 años, Carolinas, 10.—Encarnación Sanz, 4 meses, Encarnación, 12.—Francisca Imerla, 1 año, Ancora, 4.—Gloria Verdes, 8 meses, Santa Isabel, 15.—Angela Benito, un año, Hospital del Niño Jesús.—Antonio Suárez, 2 años, Minas, 28.—Fernanda Sánchez, 2 años, Recoletos, 7.—Marcelino Menéndez, 5 meses, Claudio Coello, 87.—Julian Rico, 2 años, Mesón de Paredes, 64.—Juan Jiménez, 10 meses, San Marcos, 30.—María González, 1 año, Toro, 5.—Petr Pérez, 1 año, Luisa Fernanda, 12.—Manuel Toribio, 8 años, Meléndez Valdés, 27.—Martina Hurtado, 16 años, Hospital Provincial.—María Girón, 18 días, Hospital Provincial.—María Alcofá, 27 días, Hospital Provincial.—Ramona Rodríguez, 4 años, Hospital Provincial.—Isabel Mary, 2 años, Hospital Provincial.—Concepción Sampelayo, 2 años, Hospital Provincial.—José Antonio, 2 años, Constanza, 5.—Joaquín Cristóbal, 20 meses, Ticiano, 7.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHÓN

Premio de S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Ante numerosa concurrencia se ha jugado ayer tarde en la Real Casa de Campo el premio cuyo título encabeza estas líneas.

Las condiciones eran matar siete pichones; un cero excluía derecho a igualar.

En la tirada han tomado parte 51 escopetas, entre ellos S. M. el Rey.

Al pájaro 7 llegaron sin errar los señores Abaurre, Castillo, Olivares, D. Enrique Carreaga, D. Francisco Amézaga, Ortueta, Gal, D. Luis Angulo y Luque (D. F.).

En este pájaro hicieron cero los Sres. Castillo, Olivares, Gal y Luque.

En el pájaro 8 fueron excluidos Abaurre y D. Enrique Carreaga.

El dinero se lo repartieron los Sres. Amézaga, D. Luis Angulo y Ortueta.

Los dos primeros erraron el pájaro 13, que lo mató el Sr. Ortueta, quedando, por tanto, ganador del premio.

Este tirador, que es de Madrid, tiraba a 22 metros.

Después se tiró el premio para las señoras, disputándose 43 tiradores.

En este «shooting-out» venció el marqués de Ferrera, que mató nueve pichones.

Tiraba por la señora de Fuente Blanca.

De árbitros actuaron en el día de hoy los Sres. Gal, Camino (C.) y Tejero.

Entre las damas que asistieron al tiro se contaban S. A. R. la Infanta doña Isabel, a la que acompañaba la Srta. Juana Bertrand de Lis; duquesas de Nolejas y Durcal; marquesas de Olivares, Aguiar, Atarfe y Barzallana; condesas de Maceda y Fuente Blanca; vizcondesa de Garci-Grande; señoras y señoritas de Jordán de Urries, Roda, González de Castejón, Beruete, Anaya, Ranero, Bermejillo, Bruguera, Fernández Maquieira y otras varias.

PLEITOS Y CAUSAS

Muerto por su cuñado.

Un albañil, José Acero, se sienta en el banquillo de los acusados.

El 17 de noviembre del año último, el procesado llegó a la casa de la calle de Villamil, donde habitaba con su hermana Nieves y su cuñado, Francisco González.

Francisco se quejó de la comida que tenía preparada su mujer, discutió con el cuñado, salieron regañando al patio y, ya en éste, José Acero dio a Francisco González siete puñaladas, que le produjeron la muerte.

Un vecino, Clemente Casado, que se metió a separar a los contendientes, resultó también herido en una mano.

El fiscal, Sr. Suárez, acusa al procesado como autor de un delito de homicidio, estando encargado de la defensa el Sr. Bergia.

Responsabilidad de concejales.

Con motivo de una apelación interpuesta contra sentencia dictada por el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo de Tarragona, el Tribunal Supremo ha establecido una doctrina que tiene interés general.

El Ayuntamiento de Calafell acordó revisar las cuentas de un recaudador de arbitrios municipales, que habían ya sido aprobadas por los concejales que anteriormente formaban la Corporación.

Puesto en práctica el acuerdo, la Corporación declaró responsables a los ex concejales de unos supuestos adeudos, y procedió, por la vía de apremio, contra los bienes de los ediles.

La actuación del Municipio ha sido anulada por la sentencia dictada por la Sala tercera, que declara:

Que los Ayuntamientos no pueden volver sobre acuerdos que fueron firmes, por no haberse empleado contra ellos ninguno de los recursos que autoriza el art. 171 de la ley orgánica municipal;

Que el art. 158 de la misma ley no autoriza para hacer efectivas responsabilidades contra ediles sin agotar antes la de los recaudadores, obligados en primer término;

Que las facultades fiscalizadoras ó coercitivas de las Corporaciones municipales tienen su límite en la promoción de los necesarios expedientes de responsabilidad administrativa ó judicial, que habrán de declarar las autoridades del orden correspondiente.

La doctrina de referencia fué sostenida en el acto de la vista por el distinguido letrado Sr. Colom Cardany.

En el Supremo.

En 30 de junio de 1911 dictó el ministerio de Fomento una real orden confirmando el fallo del gobernador de Córdoba, que otorgó la concesión de unos registros mineros a D. José Martínez Medina, negándole a una Compañía, fundándose en que ésta presentó su solicitud antes del plazo de ocho días que después de la publicación en el «Boletín Oficial» exige el reglamento.

Contra la mencionada real orden fué interpuesto recurso contencioso, que sostuvo con elocuencia el distinguido letrado D. Eugenio Barroso.

Nuevos secretarios judiciales.

Han terminado en esta Audiencia los ejercicios de oposición para cubrir doce plazas de que ha de constar el Cuerpo de aspirantes a Secretarías judiciales de primera instancia, habiendo sido propuestos por el Tribunal los doce señores siguientes:

D. Pedro Alvarez Castellanos y Rael, don Antonio Losada Mazorra, D. Eduardo Tejada García, D. Pedro Fernández González, D. Jaime Fernández Novoa, D. Ricardo Ortí y Martí, D. Carlos Roda Mendoza, D. Ricardo Rivas y Sáinz, D. Cándido Mola Fuentes, D. Juan Aracil Lledó, D. Alejandro Lastres Carrera y D. Francisco Alberola Pérez.

ALVAR-ARRANZ

Poesía gallego-portuguesa

El joven y distinguido escritor D. Eugenio López Aydllo ha explicado en el Ateneo un curso breve, que terminó ayer, de conferencias organizadas por el ministerio de Instrucción pública, acerca del interesante tema «La poesía trovadoresca en el ciclo gallego-portugués».

El Sr. López Aydllo expuso, acusando en su disertación un profundo conocimiento de la materia tratada, y sus perseverantes investigaciones, los orígenes de la poesía gallego-portuguesa, rectificando las afejas y tradicionales noticias que atribúan a composiciones fraguadas por los eruditos del siglo XVII, los honores de la más remota antigüedad.

Esclareció admirablemente el desarrollo de la poesía trovadoresca en la Península, y justificó de manera definitiva, con arreglo a los más recientes estudios filológicos, la indiscutible hegemonía ejercida por Galicia en ese interesantísimo período de la poesía trovadoresca.

Después de estudiar las diferentes escuelas y cortes poéticas, terminó el curso dando a conocer, completamente restauradas, algunas bellísimas composiciones de los poetas gallego-portugueses y gallego-castellanos.

El joven conferenciante fué aplaudidísimo por el selecto público que concurrió a las conferencias.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Las Exposiciones de Bellas Artes

Ha sido recibida por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes una numerosa é importante Comisión de pintores y escultores que entregaron las modificaciones a la reforma del reglamento de las Exposiciones de Bellas Artes, publicado en la «Gaceta» del 7 de marzo pasado.

La Comisión, acompañada del diputado 4 Cortes Sr. Salvatella, la componían las Comisiones directivas de los Centros de arte de España, representando miles de artistas, pues sólo la de Barcelona lo era de 550.

El Sr. Bergamín dió a los comisionados las seguridades más absolutas de que serían atendidos sus deseos, que encontraba justificadísimo y que hacía suyos, participándole que la Exposición anunciada para octubre se aplazaba hasta mayo del año próximo, y por lo tanto, que había tiempo de hacer un reglamento definitivo, para lo cual se proponía consultar a todas las entidades de arte constituidas en España.

Asimismo manifestó que para las Exposiciones de Artes decorativas é Industrias artísticas se proponía dictar disposiciones especiales, separando su reglamentación de la de Bellas Artes, y recabar algunos aumentos en el presupuesto próximo, para dar a estas manifestaciones toda la importancia que merecen tener.

La Comisión se despidió del Sr. Bergamín, demostrándole su gratitud por la cariñosa acogida que se había dignado dispensar, y felicitándole calurosamente por sus proyectos en favor de las Artes.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Zarzuela.—En estos días se darán las últimas representaciones de la celebrada zarzuela *Las golondrinas*, que ha llenado constantemente el teatro desde el día de la reprise.

Mañana 9, en sección *vermouth*, a las cinco y media se reprisarà la opereta de gran espectáculo *Eva*.

Martin.—Hoy viernes, a las diez y tres cuartos, se celebrará en este teatro el sexto festival artístico de moda, con un programa verdaderamente monstruo, y que congregará en Martin al *todo Madrid* de los acontecimientos teatrales.

He aquí los pormenores y el orden del festival:

1.º Estreno del entremés lírico, en prosa, letra de los Sres. López Monis y López Alvarez, música del maestro Barrera, titulado *El buen ladrón*.

2.º La atamada zarzuela cómica del insignie maestro Chapi *Las hijas del Zebedo*.

3.º Presentación de los Derkas, duetistas internacionales, procedentes de los principales *music-halls* europeos, fenómeno vocal de sensacional trabajo.

4.º El gran ventrílocuo español Balder.

A las siete de la tarde, notable *vermouth*, debutando la gentil cancionista española *Thais*.

Salís Regio.—La compañía cómica que bajo la dirección del primer actor Salvador Soler debutará en este salón el 14 de este mes es la siguiente:

Actrices.—Rafaela Satorres, Felisa Boisgontier, Asunción Mareos, Enriqueta Ruiz, María Mateos, Rosario Jiménez y Rosita Cantó.

Actores.—Salvador Soler, Fernando Montenegro, Agustín Povedano, Mario Lancho, Luis López-Conjelo, Manuel París, Emilio Romero y Manuel J. Corona.

Apuntadores, Felipe Gómez y Manuel Jaime.

Queda abierto un abono a diez miércoles de moda.

La Empresa cuenta con obras de los principales autores.

La temporada durará hasta el 31 de agosto.

LOS TEATROS

RECIBIMOS UN RADIOGRAMA PARA CÁDIZ. Lamentamos el retraso del telegrama de la Federación. Quedamos sorprendidos de la salida del vapor «López». Esperamos noticias en Las Palmas. Acataremos instrucciones vuestras.—Los oficiales de cubierta y maquinistas.

EN CEUTA

CEUTA. (Viernes, tarde.) Algunos buques mercantes surtos en esta bahía, que realizaban operaciones de descarga, suspendieron estos trabajos al enterarse de la huelga.

En seguida zarparon con rumbo a Málaga, con el propósito de amarrar los buques.

Infantas de viaje

Durante la mañana.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Las Infantas se levantaron temprano y se enteraron de los memoriales que les fueron entregados ayer tarde durante la visita que hicieron a la capilla de la Virgen.

El alcalde y el gobernador civil han enviado a las augustas viajeras ramos de flores.

Acompañadas de ambas autoridades y del secretario del Infante D. Fernando, marcharon a oír misa al camarín de la Virgen de los Desamparados, que estaba profusamente adornado.

Ofició el arzobispo de Valencia.

Después de la misa, las Infantas admiraron el joyero de la Patrona de esta ciudad, especialmente las alhajas donadas a la Virgen por doña Isabel II, Alfonso XII, doña María Cristina, Alfonso XIII y las Infantas doña Isabel y doña Teresa.

Al contemplar las joyas donadas por esta última, la Infanta doña Paz se emocionó.

Después, acompañadas de las autoridades, se dirigieron a la Catedral. En la puerta les esperaba el arzobispo y una Comisión del cabildo.

Recorrieron todo el templo y visitaron la Sala Capitular y el Archivo, admirando los tesoros que encierra, especialmente el Santo Grial, que sirvió en la cena de Jesús, y las curiosidades históricas pertenecientes a Don Jaime el Conquistador.

A continuación asistieron a la inauguración de la Sala de Muñoz Degraín, donde se hallan instaladas las preciosidades artísticas que donó el eminente pintor.

También estuvieron las augustas damas en la Audiencia, la Lonja y el Museo de Bellas Artes.

Recepción en la Capitanía general.

A las once de la mañana las Infantas doña Paz y doña Pilar regresaron al hotel y, después de cambiar de trajes, asistieron a la recepción en la Capitanía general.

Verificóse el acto en el Salón del Trono.

Acompañaban a las Infantas el capitán general, el alcalde y los grandes de España y gentileshombres.

Ante las egregias damas desfilaron las personalidades más salientes de Valencia, durando el desfile una hora.

Luego desfilaron las señoras de la aristocracia.

Las Infantas se mostraban muy satisfechas.

Amenizaron la recepción la Banda municipal y la del regimiento de Guadalupe.

En los alrededores de la Capitanía general se estacionó un gran gentío, que ovacionó a las Infantas al entrar y salir de palacio.

Banquete a bordo.

Acompañadas del alcalde marcharon después las Infantas al puerto para subir a bordo del «Antonio Lázaro», donde las obsequia con un banquete la Compañía de vapores de Africa.

CINES Y VARIETES

Royaliti.—Mañana sábado, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar la inauguración de este cinematógrafo, al que desde luego podemos reputar como el más cómodo, elegante y de más confort de los de Madrid.

Con la inauguración coincidirá el estreno de preciosas é interesantes películas de las mejores Casas, y entre ellas la magnífica *cine-cuadro de héroes*, exclusiva de esta Empresa, de 3.000 metros y gran espectáculo, Es-

GRAN HOTEL DE PARIS PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

ULTIMA HORA LA HUELGA MARITIMA EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el rápido de Madrid ha llegado el representante del Comité de huelga de Bilbao, que trae instrucciones de la Federación.

Este señor ha conferenciado con el comandante de Marina y con el gobernador interino.

También ha visitado al comandante de Marina el secretario de la Transatlántica, acompañado del capitán inspector Sr. Garriga, con los que ha conferenciado.

El comandante y el personal a sus órdenes han organizado un servicio permanente de vigilancia.

Se espera esta tarde al *Antonio López*, aunque se cree que, en vez de tocar en este puerto, irá directamente a Génova, donde debe descargar sus mercancías.

Según ha manifestado el capitán del vapor *Lulio*, de Palma, llegado esta mañana, a la salida del vapor se había formado en aquella población una gran manifestación de protesta contra la huelga.

Ha añadido que algunos capitanes de la Compañía manifestaron que no querían secundar la huelga, pero que por compañerismo destinarían de su paga el 50 por 100 para ayudar a los huelguistas.

Los maquinistas tenían iguales propósitos, pero se han visto obligados a secundar la huelga.

Hoy, contra lo que se había dicho anoche, saldrá para Madrid una Comisión compuesta del vicepresidente del Fomento Naval y del vicepresidente de la Asociación náutica española.

Con ellos marchará el capitán del transatlántico *Infanta Isabel*, de la Compañía Piniellos.

Se proponen visitar al Presidente del Consejo de ministros y a la Comisión de huelga de Bilbao, que se encuentra en Madrid.

Esta mañana, el capitán del transatlántico «Montserrat», de la Compañía Transatlántica, se ha adherido al movimiento.

En los centros náuticos se están recibiendo telegramas de los compañeros de fuera de Barcelona.

Se ha recibido uno de Bilbao, suscrito por la Junta de la Federación, en el cual se transcribe copia de un telegrama enviado al ministro de la Gobernación, en el cual se insistan las bases acordadas en Zaragoza y las nuevas peticiones.

Se ha recibido otro de Cádiz, en que se manifiesta que la salida de los buques se debió a presión de la autoridad de Marina.

También se ha recibido otro de Gijón, manifestando el número de vapores que están amarrados.

Se ha recibido un radiograma del vapor «Barcelona», que dice:

EL ROBO DEL COLLAR

Una alhaja de siete millones y medio

LONDRES. El joyero al que robaron el famoso collar de perlas cuyo valor pasaba de tres millones, está confeccionando con las perlas de aquella alhaja y con otras semejantes, hasta el número de doscientas, una nueva joya.

Le faltan todavía 12 perlas.

La alhaja valdrá la friolera de siete millones y medio de francos.

Dice el joyero que no siente la menor inquietud por su venta.

Está seguro de que en los Estados Unidos hallará buen comprador.

MARRUECOS

CEUTA. (Viernes, tarde.) Procedente de Tánger, llegó el acorazado *Pelayo*.

A bordo vino el general D. Miguel Márquez, jefe de la segunda división de la escuadra.

La descarga de buques.

Una Comisión delegada por los capitanes y oficiales de la Marina mercante que se hallan en huelga ha dispuesto que los buques que conducen víveres para el Ejército practiquen las operaciones de descarga.

Para descargar marchó a Rincón de Medik el vapor *Vizcaya*.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 9

PIÑONERA.—(Margarita, Xirgu).—9.30. El patio azul y por las nubes.

COMEDIA.—10 (función popular).—Hada Góber.

ESPAÑOL.—9.30 (beneficio de José Santiago).—Los chicos de la calle (estreno).

LARA.—6.30 (doble especial).—La mujer del heroe (dos actos) y Pastora Imperio.

10.30 (doble especial).—La mujer del heroe (dos actos) y Pastora Imperio.

APOLO.—6 (sencillo).—Sueño de Barrot.—7.15 (sencillo).—Bohémios (debut del tenor José Belenguier).—10.30 (doble).—Los chorros del oro. La Fornarina en su repertorio y La corte de Lisista.

ZARZUELA.—6.30 (doble).—Las golondrinas.—10.30 (doble).—Eva (reprise).

PARISH.—9.30. Variada función. El atleta Heros, la troupe china maudchó, los perros, gatos y monos amate, trados, el canario Piquito, el gigante Vendon en sus imitaciones taurinas y todos los clowns, bufos y exóticos de la compañía de circo de William Parish.

GRAN TEATRO.—7.15 (sencillo).—Miss Australia.—10.15 (sencillo).—La isla de los Placeres.—11.30 (sencillo).—La duquesita.

COMICO.—7. Travesuras de amor.—10.15. El tango argentino.—11.15. El pollo salvaje.

ESLAVA.—10.15 (doble).—A ver si enidas de Amelia!

NOVEDADES.—6. El terror de las moctas y El capú de moda.—7.15. Los guapos.—9. Amor ciego.—10. El club de la Alegria (estreno).—11.45. El maestro Vals.

MARTIN.—7 (vermouth doble a precios de sencilla).—El buen ladrón, la gentil cancionista española *Thais* y el gran ventrílocuo Balder.—10.15 (sección para familias a precios reducidos).—El buen ladrón y sensacional éxito de Balder.—11.30 (doble a precios de sencilla).—Las hijas del Zebedo y el extraordinario Balder.

COLISEO IMPERIAL.—5.30. Los asistentes.—6.30. Lo que no muere (doble)—9.30. Los palmazos.—10.30. Lo que no muere y Sangro gorda (especial).

TRIANON PALACE.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto.—Estrenos a diario.—Precios populares.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Hierro candente.

ROYALTI.—(Génova, 6.—Teléfono núm. 5.097).—Inauguración.—De 5.30 de la tarde a 12.30 de la noche, escogido programa, en el que figura el estreno de la interesante película, de 3.000 metros. Escuela de héroes.

CULTOS PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y continúa la novena a Santa Casilda; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, estación rosario, sermón, que predicará el padre Modesto Barrio, novena, precios y reserva.

La misa y oficio son de San Gregorio Nacianceno, rito doble, color blanco.

Visita de la *Caja de María*.—Nuestra Señora del Rosario en las Montañas Catalanas y Dominicas, San José la Pasión y San Ferrnán.

Esperito Santo. Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia.

AVISOS UTILES

CONCAC CABALLERO ES EL MEJOR

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 150.

«Conservas Ulecia.—Logroño.»

SIMIENES seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, arbustos, plantas forrajeras pratenses. Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Salletes. Hortaliza, 27, Madrid.

Koh-i-noor son las medias y calcetines que mejor resultado dan.—Único depósito: La Camerana. Arenal, 7, y Montera, 43.

RIJAS Se curan sin sondar ni operar, con procedimientos de reciente invención. Doctor Busdraghi. Augusto Figueroa, núm. 36. Madrid. Consulta de nueve a doce.

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la Pasta Dentífrica Orive. Tubo, una peseta, en su estuche.

Banco Central Mexicano

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de este Banco que el estampillado para hacer constar la disminución del capital, acordada por la junta general de accionistas, fecha 27 de diciembre de 1913, empezará en Madrid el sábado 9 del corriente mes de mayo, en las oficinas del Banco de Castilla, Infantas, 31, y terminará el 31 de diciembre del presente año.

Pasada esta fecha, los tenedores de acciones no presentadas sólo podrán hacer estampillar sus títulos en México, en las oficinas del Banco Central Mexicano.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EXPLOSIÓN DE UN DIRIGIBLE

BERLIN. El globo militar «Wunsdorf» ha hecho explosión a las dos de la tarde.

Se le ha visto caer desde la Escuela de Tiro de Zessen.

Al mismo tiempo se elevó en el espacio una inmensa columna de llamas.

No se sabe si en la barquilla iban tripulantes.

UNA CATASTROFE?

Explosión de un dirigible

BERLIN. El globo militar «Wunsdorf» ha hecho explosión a las dos de la tarde.

Se le ha visto caer desde la Escuela de Tiro de Zessen.

Al mismo tiempo se elevó en el espacio una inmensa columna de llamas.

No se sabe si en la barquilla iban tripulantes.

DE MEJICO

La situación de Funston.

NUEVA YORK. Después de recibir un telegrama del general Funston, el ministro de la Guerra convocó a todos los jefes del Estado Mayor General y conferenció con ellos detenidamente.

Terminada la reunión, telegrafió a Veracruz dando instrucciones a Funston.

No se sabe en qué consisten estas instrucciones; pero se asegura que por ahora no se ordena la iniciación de ningún movimiento agresivo.

Los refugiados que llegan de Méjico dicen que el Gobierno de Huerta teme que estallen rebeliones, y que la anarquía es mayor cada vez.

El Gobierno yanqui está dispuesto a colocar en Veracruz 50 ó 60.000 hombres para poder llegar a la capital, si fuera preciso.

Estos preparativos preocupan también al Gobierno de Huerta.

Prueba de ello es que el ministro de Negocios se ha quejado a los mediadores de los desembarcos y preparativos bélicos de los Estados Unidos, estimando que esto constituye una violación del armisticio.

Los mediadores han prometido hacer estas observaciones al Gobierno yanqui.

Maas prende a un inglés.

VERACRUZ. El director de trabajos de una Compañía Inglesa, llamado Coxon, está prisionero de Maas en Soledad.

La causa de la detención es que Maas le había prohibido ausentarse sin su permiso.

El director pretendió huir a caballo y fué apresado.

Una petición.

VERACRUZ. Los representantes de 60 Compañías petrolíferas han rogado a Wilson que envíe algunas cañoneras para proteger los pozos de petróleo.

